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Simona Maria KIS
Simion Petre CICHIRDAN

Este clar ca lumina zilei că omul nu poate trăi 
demn, în plăcere și siguranță, în afara senti-

mentului de dragoste imensă față de lucrul pe care 
îl face, în afara dragostei imense față de locul natal, 
în afara dragostei imense față de părinți și frați. Eul 
personal este dumnezeul său interior, cel care se 
constitue parte din Dumnezeul natural și universal…  
„Omul este o unitate compusă din câteva elemente: 
partea fizică care este guvernată de sistemul nervos 
central. Apoi este destinul, acel program care este 
stabilit la începutul vieții, atunci când spiritul preia 
corpul respectiv pentru a-și programa ce are de făcut ca 
să poată evolua spre perfecțiune sau spre Dumnezeu”. 
(Cristian Răchițean-interviu de Cristina Liberis - transil-
vaniareporter.ro, 10 oct. 2019). Iată această referire 
la viața omului, soarta sa, care, nu poate fi decât una 
de natură biblică: lupta pentru perfecțiune sau pentru 
apropierea de Dumnezeu pe care, amândouă, în pictură,  
noi am materializat-o prin  
calea - ramura - lui  Abel-
Set, Noe, Avraam... spre 
Dumnezeu și ramura lui 
Cain (care întemeiază pri-
ma cetate a lumii - iată 
urbanul), Ada și Țila (so- 
țiile lui Lameh), Noe... 
Adevăr indubitabil, omul 
contemporan, lumea în  
care se mișcă el este o  
consecință a acestei aspi- 
rații ancestrale! Sentiment  
de dragoste imensă față  de  
satul natal, orașul, țara, continentul, planeta, în ultima 
fază, cu universul ei... aceasta este practic definiția 
ideii patriotice - patriotismului - ne spune dr. Cristian 
Răchițean! Cu alte cuvinte patriotismul nu are nici o 
legătură cu naționalismul, cu antisemitismul, cu ura de 
rasă - în general!

Iată ce declara acum un an celebrul doctor unui 
confrate de-al nostru:  „O să vă spun ceva. Eu am avut 
marele privilegiu., atunci când am ajuns în America, 
să mă bucur, să-l admir şi să-l cunosc îndeaproape pe 
unul dintre marii oameni ai planetei, şi anume Ronald 
Reagan. El vorbea oamenilor şi le spunea că trebuie să 
fie patrioţi, că trebuie să-și iubească ţara. El ne spunea 
că trebuie să iubim America, dar şi faptul că, dacă venim 
din altă parte trebuie să iubim şi zonele de unde venim 
ca să putem iubi America. Este foarte important să 
iubeşti pământul pe care calci pentru că în acest fel eşti 
o punte între pământ şi Dumnezeu. Sigur, asta a fost 
în urmă cu peste 40 de ani. Dar, pentru că-l admiram 
foarte mult, fără să-mi dau seama, acest lucru mi-a 
intrat în suflet. A fost al doilea mare om pe care l-am 
cunoscut, primul fiind Amza Pelea. Am petrecut alături 

PATRIOTISMUL ESTE CONDIȚIA FIREASCĂ 
DE A EXISTA…A ORICĂRUI OM!

de acesta ultimele zile sau luni ale mele în România. 
A fost un gigant, a fost unul dintre marii oameni ai 
planetei. Pe urmă am avut marele noroc să-l văd, să-l 
cunosc, să-l ascult pe Ronald Reagan care era la fel de 
mare, în alte zone, e adevărat, dar la fel ca şi Amza, era 
glumeţ, era haios, era miştocar, cu poante, cu glume, 
şi-l iubeam, îl adoram. Era o minunăţie umană.  Iubea 
pe Dumnezeu, iubea poporul, ţara. Era un mare iubitor 
de oameni.  Era credincios. Admiram faptul că, înainte 
să se aşeze la masă, spunea o mică rugăciune. Deşi era 
un om atât de mare, totuşi, era un om obişnuit, la fel ca 
toţi ceilalţi. Din păcate nu mai există asemenea oameni 
acum, spre durerea mea. Sper să se reîntoarcă”. (01 10 
22, Menuț Maximinian, rasunetul.ro.)

Pe 28 septembrie 2023 la Teatrul Anton Pann din 
Râmnicu Vâlcea, sala mare a fost găzduită conferința 
despre originea bolilor specifice omului și societății sale 
ținută de celebrul medic naturopat - osteopat Cristian 
Răchițean, asistat în partea a doua a conferinței de 
violoncelistul Adrian Naidin și jurnalistul Miron Manega.

Cristian Răchițean: - ... Îmi place să vorbesc, am 
căpătat această plăcere de la Alexandru 
Surdu, vicepreședinte al Academiei Române 
care mi-a spus atunci când eu m-am plâns  
că nu pot vorbi alături de el (mă lua la diver- 
se emisiuni televizate): - Domnule doctor, 
important nu este cum spui, ci, ce spui! ...mi-a  
spus A. Surdu. Apoi eu nu sunt un bun vor-
bitor, eu sunt un bun făcător...De atunci însă 
am prins curaj și iată-mă-s aici în fața dvs... 
Sunt un simplu om căruia îi place munca, 
căruia îi place cârca! (Vai de filosofia, 
morala de astăzi când la cârma politică sunt 
tinerii...care mai bine s-ar specializa într-o 
meserie utilă și nu ar face politică încă de la 

majorat...fiindcă asta li se oferă, 
să activeze la tineretul partidelor 
aflate la guvernare! N.red.)  ...Da, 
de atunci îmi place să vorbesc; și 
mai este ceva, atunci când am 
un pacient la consultație îmi 
place fiindcă ajut omul!... îmi 
place să ajut oamenii. Să ajut 
cât mai mulți oameni... Dar, la 

treabă!...conferința mea cuprinde două părți: 1. De ce 
ne îmbolnăvim? (eu sunt adeptul dualității, totul este 
făcut din întuneric și lumină...la fel alăturarea dintre 
femeie și bărbat; mamele sunt primele, iar bărbații sunt 
pe locul doi!...) 2. De ce se înbolnăvește societatea?!...
și aici o să vină lângă mine cei doi mari artiști, Adrian 
Naidin și Miron Manega. Dar să intrăm în conținut: 
de ce ne îmbolnăvim?...studiind bine problema timp 
de 40 de ani am dat peste rezultat!...am descoperit 
cauza bolii, cauza vieții! Am închis cabinetul de la 
New York și am plecat în lume să le spun oamenilor 
de ce se îmbolnăvesc și ce este viața! ... Nimic nu este  
întâmplător, noi suntem aici cu o misiune, cu o treabă... 
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Când talentul, harul și muza vin de la Dumnezeu, nu de la oameni se poate 
spune în acest context că nu există limită de vârstă în care să se țină cont 

că frecventezi clasele primare sau că ai ajuns la vârsta a treia. Când Tatăl Ceresc 
știe evident despre cineva ce poate, ce vrea și cât vrea, îi dă putere, voință, curaj, 
înțelepciune și bineînțeles talentul necesar pentru a incepe și a continua ce și-a 
propus. În acest sens Dumnezeu a ales pe cineva potrivit în a duce pe foarte 
lungă durată  o activitate pe linie literară pentru cetățenii de toate vârstele. 
Când spun asta mă refer la marele scriitor, promotor cultural și ziarist Al. Florin 
Țene, președintele național al Ligii Scriitorilor din România. Când foarte tânăr 
fiind, acest literat de marcă a înființat în orașul natal Drăgășani,  în anul 1958 
Cenaclul Gib I. Mihaescu. De asemenea a înființat de pe vremea studenției, 
la Baia Mare, unde a urmat facultatea, Cenaclul “Nord”. Iar după ce a înființat 
Liga Scriitorilor din România, a înființat la Cluj Napoca Cenaclul “Artur Silvestri”. 
În cadrul acestei realizări pe linie literară a reușit să unească și să consolideze ca 
într-o mare familie literați nu din Romania ci din toate colțurile lumii. Aici se poate 
evidenția faptul că Liga Scriitorilor condusă de Al. Florin Țene are filiale in 24 de 
județe ale țării cât și în străinătate. Dar un factor extrem de important este( deși 
l-am lăsat mai spre finalul articolului deoarece doresc să spun mai multe despre 

și tot ce se mișcă pe acest pământ trăiește în  
întuneric, în cel de care vorbeam mai sus...în neștiin-
ță! Asta înseamnă generalul. Menirea mea este să 
arăt cum se iese din întuneric și se intră în lumină!...
De ce ne îmbolnăvim? Două cauze sunt la baza îmbol-
năvirii: una anatomo patologică și cealaltă generată 
de stres. Iată, stresul este foarte mic acolo unde izvo-
rește și devine foarte mare cînd se unește cu alte mici  
stresuri...Ca apa Dunării, foarte mică la fiecare izvor și  
foarte mare când se varsă în mare... Și uite așa când  
stresul devine foarte mare ajunge factor de îmbol-
năvire accentuându-l pe cel anatomo patologic (prima 
cauză). Acest stres duce o boală mică spre o boală mai 
mare care nu este altceva decât cancerul! (...)

Miron Manega: - ... Cei mai mulți nu răspund provo-
cărilor ca să nu distrugă viitorul propriilor copii... Ne 
salvăm copiii dar ne distrugem nepoții!...Nimeni dintre 
noi nu acceptă minciuna! Nici domnul Măldărescu nu 
o acceptă, că îl văd aici printre noi. Iată, suntem acum 
patru, dar trebuie să fim mai mulți!...mai mulți care să  
nu acceptăm! Acum, cei mai mulți dintre noi sunt infe- 
riori câinilor maidanezi, care se adună, își unesc forțele,  
când pe lângă ei trece un câine de rasă! ...Din păcate 
nu putem forma o echipă! Noi ne certăm în tranșee și 
atunci când rămânem doi! Doi inși dacă ne întâlnim, 
ne certăm între noi! Acesta este adevărul...dar putem 
să-l contracarăm!

Adrian Naidin: - ...Oare trebuiesc distruse tradițiile 
acestor popoare? Acestor popoare din estul Europei? 
Din țara noastră? Da, știe cineva și coordonează treaba 
aceasta!... Frumoasele noastre tradiții populare care 
au atâta sens!...Ce frumos s-a format acest popor, 
această limbă a noastră... Ca să vedeți ce frumos este 
poporul acesta, iată ce vă cânt acum: Cât e muntele 
de sus (cântă acompaniat de violoncel în manieră de 
scripcă și în final recită)...aplauze!

Miron Manega: - ...Nu noi am creat țara asta!... 
Suntem doar chiriașii ei! și avem datoria să o apărăm. 
...De dragul copiilor ne-am distrus patria (motivăm 
mereu că facem totul de dragul copiilor noștri, 
acceptând tot ce ni se întâmplă)... Ce Dumnezeu! le 
lăsăm copiilor  și nepoților...chiar nimic!? Până când 
stăm cu capul în nisip și nu vedem ce ni se întâmplă pe  
la spate? Până când?... Până când de dragul copiilor o 
să ne ucidem patria? România a ajuns o... Noi ne-am  
scos mama la produs pe centură! Mama noastră e 
România. Asta am făcut, noi, generația noastră de 
acuma, domnule doctor...Mă întrebați de ce? Asta e 
lumea pe care am acceptat-o! Avem partea noastră 
de vină pentru tot ce se va întâmpla copiilor noștri, 

nepoților noștri (am negat valorile postbelice, ante 
1989, ca să putem realiza asta pe care o spune Manega,  
dar și să nu fie decapitate - ca în orice revo-luție - 
nonvalorile, criminali - chiar, instalate la putere după 
1989! - nota red.)... Mai este un puști de 15 ani la 
Drobeta Turnu Severin care a inventat o baterie 
nucleară! Care poate întreține un cartier rezidențial 
100 de ani!! Copilul există, bateria există...De ce nu 
ieșim în stradă să obligăm pe cei care ne conduc să 
lase acest copil să ne salveze prezentul și 
viitorul!?

Cristian Răchițean: - Ce spui Adrian 
Naidin de chestiunea asta, despre ce 
vorbește Miron Manega?

Adrian Naidin: - În primul rând trebuie 
să luăm atitudine împotriva celor care aten- 
tează la lucrurile bune care ar mai exista 
în jurul nostru. Împotriva celor care ne 
jignesc  valorile...Trebuie să ne manifestăm 
ca atare împotriva lor. Valorile noastre sunt 
sacre! Noi avem în noi o bunătate ieșită din 
comun, ca popor! De câte ori ne jignește 
cineva român sau străin și ne spune: vai 
ce frumos popor suntem, mie îmi vine să-i 
trag un cap în gură!...iertați-mă că spun 
asta... Mă bucur să văd că în sală sunt foarte 
multe femeim mai multe decât bărbații...Ele 
sunt bărbații noștri de astăzi! Ele își apără 
copiii, ele își apără familia, casa (și pentru 
că beau mai puțin, și tot sunt mai bune! - nota red.)...
Noi trebuie să învățăm să luăm atitudine! Mie mi se 
pare normal, ca pentru România, diploma mea de la 
Cluj, să fie mai tare ca diploma luată de alții la Londra 
(ce rușine pe un prim ministru, să spună că niciodată 
nu va accepta un ministru de finanțe de la ASE în 
dauna unui ministru de finanțe venit de la Haward!! 
...și ne-a pus-o ministru al finanțelor pe copila de 27 
de ani absolventă de la Haward (vai, mi-am amintit 
de perioada prebabiloniană! a fiilor lui Israel! - nota 
red.). Apoi între cei trei (medicul, Manega și Naidin) 
s-a înfiripat o discuție despre...Frică!

Miron Manega: - Da, mi-e frică uneori de ce 
scriu în Certitudinea! Dar ideea este să-ți stăpânești 
frica! Frica este ca o hologramă, nimeni nu a ieșit 
din viață viu!...Dar mai contează și cum treci prin 
ea!?...Poate există o Judecată de apoi!...Ce ne facem 
dacă am știut și am tăcut!? Da, în viață mai devreme 
sau mai târziu se plătește pentru asta!... Frica, iată 
cauza bolii!... Iată cauza patologiei sociale!... Frica,  
mama mumii minciunii este mama tuturor bolilor 

organice, chiar trupești!... Frica se inoculează (vezi 
experimentul lui Avicena nota red.)!... Este un război 
psihologic care se duce împotriva noastră! De aia 
ziceam că este o hologramă! ...Dar nu sunt atât de 
mulți ca să ne distrugă! Nouă ne este frică și ei ne 
înving! Așa devenim complici la propria noastră 
distrugere!… Vă reamintesc de frica inoculată de Vlad 
Țepeș turcilor prin aleea pavată cu turcii trași în țeapă 
care ducea către palatul său pe unde veneau solii,  

care, în marea majoritate, erau turci!...sau 
atacul de noapte asupra taberei turcilor, când,  
de frică, turcii s-au omorât între ei! 
...Vorbește Manega, în continuare despre 
războiul psi-hologic din timpul lui Vlad 
Țepeș, dar și despre cel din Ucraina! ... Nici 
o lege Wesley, nu există în Polonia...Nici o 
lege împotriva antisemitismului, nici o lege 
cum avem noi legea 217/2015 nu există nici 
în Polonia, nici în Bulgaria...Doar la noi s-a 
putut așa ceva! Vorbește de Miorița Miron 
Manega...Nu este de acord cu interpretările 
de până acum...Sunt 60 de variante de 
Miorița dar eu nu cred (M.Manega) că 
ciobanul acela să fi fost exclus și să fie ucis 
fără ripostă! Spune că ciobanul acela este 
simbolul virilității poporului român! Și nu 
al fatalității... Provocat de medicul Cristian 
Răchițean, vorbește de Dan Căpitan de plai...
excepțional! Alături de Miorița este colosal 

acest poem popular (M. Manega)! Continuă Miron 
Manega pe scena Teatrului Anton Pann din Râmnicu 
Vâlcea: ...Șansa noastră este să fim noi înșine!...Avem 
suficiente resurse...Am contribuit la etnologia altor 
popoare. Suntem, dar fac o paranteză: peste vreo două 
zile apare cartea unui vâlcean de-al dvs sau râmnicean 
cum vreți să-i ziceți, Mihai Vinereanu... care o viață 
întreagă a trăit la New York, a scris, este pentru prima 
dată în istorie când un lingvist român scrie integral, 
Dicționarul Etimologic al Limbii Române! făcut după o 
altă metodă...față de cea clasică, latinistă. O metodă 
indo europenistică!... închid paranteza; înaintea 
multor alte popoare... Există o patologie socială. Aș 
vrea să repar o nedreptate istorică. Mihai Eminescu, 
înaintea altora a vorbit în jurnalistica sa de conceptul 
de patologie socială...într-un articol intitulat Patologia 
societății noastre! Iar unul dintre conceptele sale a 
fost abandonarea reperelor istorice! Desigur nimănui 
dintre cei care formează opoziția contra noastră, 
de acum, nu le convine faptul că Moldova și Țara 
Românească au dominat evul mediu european!

Portretul spiritual al scriitorului și ziarisului  Al.Florin Țene
UN FACTOR ESENȚIAL ÎN REVIGORAREA SUFLETULUI PENTRU  TOATE VÂRSTELE

acesta) că marele scriitor Al. Florin Țene a înființat în anul 2002 cenaclul care îi 
poartă numele “Al.  “Florin Țene”,  în cadrul Centrului de zi pentru vârstnici nr.2”, 
care are sediul pe strada Decebal Nr. 21 Cluj Napoca. De la data înființării acestui 
cenaclu care  a avut o activitate foarte efervescență,  cu desfășurare lunară, în prima 
miercuri a fiecărei luni din an, activitate care merge înainte și azi, pe lângă prezența 

personalului angajat și a pensionarilor care frecventează   această unitate, au 
fost prezente nume de marcă din domeniul literar și nu numai, care au ținut 
discursuri și alocuțiuni pe diverse teme: literatură, artă, istorie, tradiții. Cu ani 
în urmă s-a organizat un “Proces literar “ în cadrul căruia au fost “judecați” 
scriitorii care au colaborat cu regimul criminal comunist.

Pe lângă fondatorul acestui cenaclu, Al. Florin Țene, și-au făcut prezența în 
nenumărate rânduri scriitori, profesori, ingineri, artiști de toate felurile care au 

recitat și au expus lucrări din creația proprie și nu numai. În acest context se vede că 
marele scriitor Al. Florin Țene, autor a 97 de cărți este o enciclopedie și un promotor 
cultural de înaltă clasă și mai ales  un factor esențial în revigorarea sufletului  pentru 
toate vârstele. 

           Vasile Dan MARCHIȘ, 
Ofițer de presă al  Ligii Scriitorilor din România
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Mihai SPORIȘ

Localitatea Perișani, din Loviștea 
vâlceană, și-a ales în calendarul 

zilelor anului, să-i fie zile de sărbătoare 
acelea în care istoria națională 
consemnează o biruință a neamului 
în începuturile afirmării identității 
sale statale, cu afirmarea autonomiei 

politice și a dreptului la credința împământenită, 
zice-se de la Apostolul Andrei! Istoria consemnează 
perioada 9-12 noiembrie, 1330, pentru bătălia 
de la Posada, încheiată cu biruința lui Basarab I, 
împotriva regelui Carol Robert de Anjou, cel aflat pe 
tronul regatului apostolic ungar. O bătălie care nu 
urmărea atât supunerea politică, Țara Românească 
fiind apriori cu statut de vasalitate, cât impunerea 
credinței romano-catolice. O adevărată cruciadă 
pentru convertirea catolică – cum va proceda peste 
patru veacuri uniația, tot sub autoritatea papală, prin 
imperiul habsburgic, pentru că Regatul Ungar... fusese 
cucerit de turci între timp (vezi Mohacs: 1526 și 
1541... ieșirea de pe scena istoriei!). Localizarea marii  
confruntări, de acum aproape 7 veacuri,  a preocupat 
permanent istoricii, însă sărăcia documentelor  și 
ambiguitatea lor, uneori interpretarea partizană, nu 
a condus la o localizare care să întrunească acordul 
tuturor cercetătorilor. Ca și în cazul baladei Miorița 
- această nestemată a culturii române! - , avem 
foarte multe localizări și o continuă gâlceavă, pentru 
revendicarea...„dreptății”.  Mai mereu tăria vocii, 
a notorietății, ca argumente subiective, ne pun în 
dezbateri asupra localizării- că în celelalte privințe 
lucrurile sunt clarificate! Problema localizării Posadei 
s-a pus în mai multe rânduri, în contexte geopolitice 
diferite. Consemnăm aici trei perioade: în interbelic, 
când Aurelian Sacerdoțeanu, Ion Conea și Nicolae 
Iorga erau preocupați de-o istorie a României 
Întregite; după 1964, când se slăbise chinga sovietică 
și ne căutam o altă poziționare în istorie.../ vezi noile 
cercetări: Andrei Pandrea, Dumitru Bălașa ș.a., se 
reia dezbaterea,/ vezi preocupările vâlcene pentru 
localizarea în Loviște, cu totul remarcabile!; după 
1997, odată cu Directiva Consiliului Europei, privind 
scrierea istoriei și „scandalul manualelor alternative” , 
într-o competiție internă, aliniată și ea la poziționările 
scenei politice,  în plină tranziție și în confruntare, 
privind „proiectele de țară”.

În acest al treilea val Istoria editată de Academia 
Română, prin 2001, acredita cu o mai mare 
probabilitate Loviștea și confirma și multe dintre 
ipotezele emise anterior. Colocvii, simpozioane, 
mese rotunde, cărți noi editate au ținut agendele 
multor ani. S-au făcut noi cercetări în teren, s-au 
folosit noi tehnologii, noi metode, noi campanii de 
cercetare,  însă localizarea o cu maximă certitudine 
(acel 100%),  nu poate fi făcută, după rigorile științei 
care cere probe incontestabile. Apar în continuare 
noi localizări, care se adaugă celorlalte și în toate, 
peste tot, armia română iese învingătoare, uneori 
învingând oastea maghiară (sic!) , nu pe cea a 
regatului ungar, din mâna papei, care își pusese rege 
pe francezul catolic de... Anjou! Plecând de la această 
ubicuitate (adică în timpul acceptat de toți, dar în 
atâtea locuri diferite, la marile trecători muntoase 
ale Carpaților!), totuși  cinstirea eroilor, ca o obligație 
morală a urmașilor, trebuia să o facem undeva și să 
atragem atenția asupra evenimentului, și dintr-o 
necesară memorie a istoriei naționale. Nicăieri nu 
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se marcase locul și nicăieri nu se oficiau pomenirile, 
că de onoruri militare nici nu se punea problema! 
Aici trebuie să remarcăm disponibilitatea autorității 
locale din Perișani, consensul Consiliului Județean 
Vâlcea (prin instituțiile sale), asumarea pomenirii 
eroilor și consacrarea locului de către Episcopia 
Râmnicului (încă nu devenise Arhiepiscopie!),  pentru 
a fi asumată o posadă concretă în Pripoarele -Perișani, 
pe Valea Băiașului, în numele tuturor Posadelor, 
spre pomenirea de obște!  Să amintim aici că în 2003,  
P.S.Ghersim Cristea, Episcopul Râmnicului a sfințit 
locul și de atunci, anual,  aici s-a săvârșit un parastas! 
Chiar în 2002, în Buletinul Informativ, al Cercului de la 
Râmnic (editat atunci de Biblioteca Județeană „Antim 
Ivireanul”) se spunea explicit că: ne asumam Posada, 
în numele posibilei Posada, indiferent unde s-ar fi 
aflat! Încurajam cercetările și viitoarele dezbateri și 
ca modalitate de-a ține trează dragostea de adevăr! 
În aproape un sfert de veac (vezi acel 1997!) s-au 
făcut pașii pentru o.... Posadă, amintind de 1330, care 
să vorbească de celebra bătălie (indiferent unde va 
fi fost ea! ). Societatea civilă, asociații naționale (vezi 
„Cultul Eroilor...”), au stat alături de localitatea Perișani 
și au adăugat prin demersuri continue... noi mărturii 
și trăiri ceremoniale; monument, ceremonial militar, 
te deum-uri, cimitir al eroilor, centru de informare 
turistică, concursuri școlare și manifestări cultural-
științifice! Iată de ce localitatea Perișani și-a potrivit 
serbarea anului 2022 în perioada 12-13 Noiembrie./
pe care o povestim aici

Zi de toamnă blândă cu pajiștile otăvite. Vremea 
frumoasă ne pune pe cale să ajungem la Perișani 
pentru a onora invitația viceprimarului localității 
Dumitru Sorin Leonte. Programul primit anticipat ne 
lămurise asupra evenimentelor puse la cale pentru 
sărbătoarea anuală a localității. În 12 și 13 noiembrie, 
2022 sub titlul „PERIȘANI 2022/ POSADA, Ediția a 
XXIII-a” ni se propuneau două simpozioane istorice. 
Despre Posada ni se atrage chiar atenția ca fiind: „cel 
mai important eveniment al  localității, sărbătorirea 
luptei de la Posada 1330...”, simultan în aceeași 
notă a cinstirii eroismului se dedica un simpozion la 
„Împlinirea a 106 ani de la luptele purtate la Perișani 
de ostașii români în luna octombrie 1916” (această 
manifestare fiind la a VII-a ediție). Să remarcăm aici că 
la Pripoare/unde a fost consacrată Posada lui Basarab 
I i s-a ridicat un monument, iar în vecinătate a apărut 
un cimitir al eroilor din războiul reîntregirii (cu 
osemintele recuperate!) unde se oficiază pomeniri 
și se depun coroane pentru cele adeverite. Poposim 
în 12 noiembrie, venind pe drumul văii Băiașului, 
unul modernizat și bine întreținut. Trecem pe lângă 
Mănăstirea cea nouă, Ioan Iacob, cu arhitectonica 
geamănă celor de la Blănoi și Gruiul Lupului (din 
Loviștea). Aceasta pare straja celuilalt mal al Oltului, 
că pe malul drept, de veacuri, Schitul Cornet se 
însingurase. Oltul l-am trecut peste podul de beton 
frumos arcuit și proaspăt asfaltat, deși o puteam face 
și peste noul baraj al Hidrocentralei Cornet, ivită mai 
nou în peisajul energetic al Văii Oltului. Ieșim din ceața 
dimineții care devine pe valea Băiașului, mai sus de 
mânăstire, o presărare argintie de brumă pe un verde 
intens. Cerul se lasă văzut cu un senin însorit făcând 
posibile umbrele lungite, nu puține printre boltirile 
copacilor care mărginesc drumul. Ocolim drumul spre 
centrul localității (locul evenimentelor importante ale 
primei zile!) pe la Basarab I, străjer istoriei la Pripoare. 
Un bener ne atrage atenția asupra evenimentelor, iar 
un indicator ne spune că până la primăria Perișani 

avem de mers doar 1000 de metrii! Da aici... Vodă 
pare un munte, sugerând și o pavăză împotriva uitării 
unor pagini de istorie, ce trebuie ținute minte. Mâine 
vom veni special să vedem onorurile militare ce i se 
aduc și pentru pomenirea isprăvilor eroice alor săi 
și ale urmașilor, urmașilor lui. Azi este ziua dedicată 
Simpozioanelor și concursului  elevilor, privind 
cunoașterea istoriei și geografiei locului! Sosim înainte 
de miezul zilei. Ne întâmpină ex-primarul localității 
Ion Sandu „vinovat” de multele realizări ale comunei 
păstorite până de curând, inclusiv asupra asumării 
Posadei în numele țării întregi care nu o făcuse cu 
un loc anume. Multe ale începutului le trecem în 
revistă. Chiar ideea simpozioanelor, în care știința 
să caute mai departe adevărurile ascunse,  să lase 
deschisă cercetarea, este fericită. Dar ceremonialul 
pomenirilor, conform datinii, nu incomodează cu 
nimic rigoarea cercetării științifice. Sacralitatea trăirii, 
specifică neamului nostru trebuie să-și aibe propriul 
prinos! M-am convins  și în  zilele  acestea că cele două 
planuri și-au urmat în mod firesc cursul: cercetarea 
cu spiritul ei științific, bazată pe documente valide și 
continuă scormonire după noi și noi dovezi, noi surse 
documentare acreditate ca valabile, iar pomenirile în 
logica asumării credinței care nu cercetează.

Simpozionul dedicat Posadei, eveniment național, 
cu participanți de la București, Rm. Vâlcea, Sibiu/
Tălmaciu și din Loviștea s-a bucurat și de prezența 
presei (UZPR-istă în principal!) locale și centrale. În 
prezența autorităților locale (Viceprimar și Consiliul 
Local!), a unui ministru secretar de  stat de la 
Ministerul Culturii, și a multor oameni de cultură 
interesați de istorie! Remarcăm aici intervențiile 
remarcabile, foarte documentate ale dr. Constantin 
Ionițescu, Doru Țurcanu, Doina Ghițescu. Loviștea 
și-a adus argumentele, privind evenimentele, prin 
subsemnatul (vorbind în numele Cercului de la 
Râmnic și a domnului prof. Dumitru Lazăr/absent 
involuntar!). Remarcabilă, de asemenea, intervenția 
domnului Băbeanu care constata necesitatea unei 
elite locale, în vecinătatea puterii administrative, 
pentru gestionarea cu eficiență a evenimentelor 
în folosul comunității. Pe parcursul evenimentului, 
înregistrat (filmat, pozat!) o proiecție cu artefacte din 
Loviște prezenta altfel istoria locului... mărturisită, 
uneori cu întrebări, în așteptarea răspunsurilor. Am 
rămas totuși cu o nedumerire, privind absența de la 
Simpozioane, a instituțiilor județene cu expertiză în 
domeniu (Muzeu, Direcția ptr. Cultură...), prezente 
însă a doua zi la Ședința festivă a Consiliului Local, 
de-a împreună cu autoritățile județene (Prefect, 
Subprefect, Vicepreședinte Consiliu Județean).

A doua zi, o toamnă luminoasă, a prilejuit trăirea 
plenară a sărbătorii localității. Ședința festivă a Con-
siliului, cu obișnuitele discursuri, la Căminul Cultural. 
Slujba religioasă, oficiată de preotul paroh, Dorin 
Potcovel, în vecinătate. Un târg, ad-hoc, în stradă, cu 
cele îmbietoare culinare și vestimentare și provocări 
la distracții pentru toate vârstele se vădea cosmopolit, 
prin cele expuse și cu arome provocatoare! Către 
miezul zilei, când în program trebuia să defilăm cu 
fanfara spre Pripoare, să-l salutăm pe Basarab I, cel cu 
garda militară în așteptare, în fața Primăriei s-a încins 
o... horă a unirii! (păcat că nu în cer închis! Oare de 
ce?). I-am regăsit pe cei prezenți cu o zi înainte la  
Simpozioane. În plus un om interesat permanent de  
istoria locală, pe care o slujește pe o platformă de  
comunicare informatizată, on line, a Bibliotecii Jude-
țene. Da, Valentin Smedescu respectă tradiția și nu  
a uitat de implicarea acestei instituții publice, foarte 
importante, în peisajul social-cultural, inclusiv pentru  
proiectul POSADA. Aici să amintim și alți înaintași 
„pionieri” ai evenimentului: Marin Bulugea, Petre 
Petria, Dumitru Lazăr. Am defilat apoi cei 1000 de pași 
și l-am salutat pe Basarab. (Continuare în pag. 4)
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„Bucură-te, ceea ce ești plină de har!” (Luca 
I, 28) sunt cuvintele cu care Arhanghelul Gavriil 
a întâmpinat-o pe Preasfânta Născătoare de 
Dumnezeu, dar și cântarea de slavă pe care o înălțăm 
și noi înaintea Sfintei Icoane făcătoare de minuni a 
Maicii Domnului, care poartă numele Kazanskaia, 
ca cea care amintește de binefacerile revărsate de 
Mântuitorul Hristos în vremuri de primejdii în urma 
mijlocirilor Preacuratei Sale Maici.

Ne încredințăm, cu fiecare sărbătoare închinată 
Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, că puterea 
Maicii Domnului, ca Maică a Bisericii, a „Trupului al 
lui Hristos” (Coloseni I, 24), întrece orice încercare 
umană, ca ceea ce are „stăpânire nebiruită” și 
răspunde neîntârziat rugăciunilor noastre, în mod 
tainic, dezvăluind, prin icoanele sale, legătura vie și 
personală cu Fiul ei, Mântuitorul Hristos. Experiența 
duhovnicească a celor care se roagă la icoanele 
făcătoare de minuni, ca la un izvor viu și nesecat al 
harului, consemnează un nesfârșit șir al minunilor 
Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, ca cea care a 
mijlocit permanent în rugăciune pentru necazurile, 
nevoile și păcatele oamenilor. Mijlocirea Maicii 
Domnului este o taină care are loc atât în persoana 
Fecioarei Maria, cât și în Biserică, pentru că ea este 
„rugul cel aprins” (Ieșirea III, 2), „Chivotul legii” 
(Numeri XVII, 4), „Toiagul lui Aaron ce a odrăslit” 
(Numeri XVII, 8), „mana cerească preadulce” (Psalmul 
LXXVII, 28), „numele Celui fără nume, mai presus 
de orice nume” (Ieșirea III, 14), „muntele lui Daniel 
din care s-a desprins piatra cea unghiulară, Hristos, 
dar netăiată de mână omenească” (Psalmul CXVII, 
22), „ușa cea pecetluită pe care numai Domnul va 
umbla fără a o deschide” (Iezechiel XLIV, 2), „izvor 
care procură toate darurile Lui dumnezeiești și mai 
presus de fire, din care se adapă din belșug întreaga 
natură; și, de aceea, numai în Ea singură pot fi 
dobândite intrarea la Dumnezeu și împărtășirea celor 
dumnezeiești”, după cum ne încredințează Sfântul 
Teofan al Niceii în Omiliile sale.

Temeiul cinstirii Maicii Domnului ca Mijlocitoare 
„stă deopotrivă în faptul alegerii ei de către Dumnezeu 
pentru a avea un rol unic în iconomia mântuirii 
lumii, dar și în demnitatea și valoarea ei personală, 
în calitățile și virtuțile ei fără seamăn”1. Cinstirea 
Maicii Domnului a început încă din timpul vieții ei, 
persoana ei fiind totdeauna asociată în mod firesc 
cu aceea a Fiului ei, fiind înconjurată de dragostea și 
respectul celor din jurul Mântuitorului. Sfântul Ioan 

CINSTIREA SFINTEI ICOANE A MAICII DOMNULUI 
KAZANSKAIA – PRILEJ DE COMUNIUNE ȘI AȘEZARE A 
NĂDEJDII ÎN IUBIREA MILOSTIVĂ A LUI DUMNEZEU

Damaschin, în Omilie la Adormire, o numește pe 
Maica Domnului „templul Cuvântului”, „mai cinstită 
decât heruvimii și mai preamărită decât 
serafimii”, însă, deopotrivă este numită 
„acoperitoare, apărătoare, mijlocitoare, 
ajutătoare a creștinilor”2. Ea înalță rugăciunile 
credincioșilor la tronul lui Dumnezeu și, de 
aceea, înaintea icoanei Maicii Domnului ne 
încredințăm că Preasfânta Născătoare de 
Dumnezeu este o prezență vie și lucrătoare, 
în deplină comuniune cu cei în care are loc 
nașterea duhovnicească în virtuți.

Iubită de Dumnezeu, ca Cel ce „a căutat spre 
smerenia roabei Sale”, dar și Cel care a ales-o să fie 
vasul ales al întrupării Cuvântului, este ocrotitoare 
și sprijinitoare a celor aflați în necazuri și suferință, 
„Grabnic-Ascultătoare celor care aleargă la ea cu 
evlavie și credință. Că pe cei bolnavi îi vindecă, pe 
cei care fură lucruri străine îi dă pe față, pe cei ce 
sunt în primejdii pe mare îi slobozește, pe cei luați 
prinși de tâlhari îi izbăvește, pe cei ce suferă dureri 
îi face sănătoși, pe cei prinși la munci chinuitoare îi 
scapă de ele, pe paralitici îi ridică, alungă lăcustele, dă 
vedere orbilor și pe cei care sunt în primejdie de boli 
aducătoare de moarte îi scoală și îi face sănătoși”3.

Maică a Vieții, prin inima căreia a străbătut 
sabia suferinței atunci când Fiul Său a fost răstignit 
pe Cruce, Preasfânta Născătoare de Dumnezeu 
este ocrotitoare celor care, cu multă jertfelnicie și 
profesionalism, desfășoară misiuni pentru stingerea 
incendiilor, acordarea de prim ajutor, descarcerare, 
deblocare sau salvare a persoanelor din medii ostile 
vieții, și care vin, în fiecare an, la data de 8 iulie, să 
se închine și să se încredințeze ajutorului și mijlocirii 
sale la Mănăstirea Sfântul Ioan Iacob - Țara Loviștei, 
unde, în anul 2017, a fost așezată spre închinare și 
cinstire Icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului 
-  Kazanskaia. Această icoană este unică prin faptul că 
este zugrăvită doar mâna dreaptă a Domnului nostru 
Iisus Hristos, mâinile Maicii Domnului și mâna stânga 
a Mântuitorului nefiind vizibile.

În diferite împrejurări, cei care își desfășoară misiu-
nea pentru apărarea vieții și a demnității persoanei 
umane, trăiesc experiențe inedite în care au ocazia 
de a înțelege rosturile lucrurilor în cele mai adânci 
semnificații, de a-și cunoaște și depăși propriile limite, 
însă, mai presus de toate, de a fi părtași și martori 
minunilor lui Dumnezeu, Care, în nesfârșita Sa pronie, 
descoperă că puterea dumnezeiască depășește legile 

firii. De aceea, remarca Părintele Dumitru Stăniloae, 
„cunoasterea lui Dumnezeu în împrejurările concrete 
ale vieții se impune tuturor credincioșilor în viața 
practică, în acțiunea Lui providențială, prin care 
fiecare este condus în calea vieții sale”4.

Totodată, prin cuvintele psalmistului „trecut-am 
prin foc și prin apă și ne-ai scos la odihnă” (Psalmi 
LXV, 11), înțelegem că cei care își desfășoară misiunea 
în cadrul Inspectoratului Situațiilor de Urgență sunt 
brațele iubirii milostive ale lui Dumnezeu, Care este 

Calea, Adevărul și Viața, și merge în căutarea 
oii rătăcite aflată în suferință (Matei XVIII, 17), 
o așază pe umerii Săi (Luca XV, 5), chemând-o 
la comuniune cu Sine și cu semenii.

Întâlnirea cu oamenii, prilejuită de mo-
mente mai mult sau mai puțin fericite, devine 
un prilej de comuniune, de manifestare a 
recunoștinței și de creștere în iubire, pentru 
că unii au nevoie de noi, iar de alții avem 

noi nevoie, descoperind totodată că la vreme de 
suferință „graiul dulce înmulțește pe prieteni și limba 
cea binegrăitoare îndatorează, deseori, la răspunsuri 
binevoitoare” (Ecclesiasticul VI, 5).

Minunat lucru este pentru cei care desfășoară 
misiuni de salvare a oamenilor, ei înșiși chip al lui 
Dumnezeu, să biruiască încercările și provocările 
fiecărei situații ca slujind unor prieteni încât, ne 
încredințează Mântuitorul Hristos, „mai mare dragos-
te decât aceasta nimeni nu are, ca sufletul lui să și-l 
pună pentru prietenii săi” (Ioan XV, 13).

De aceea, vă îndemnăm „întăriți-vă în Domnul 
și întru puterea tăriei Lui” (Efeseni VI, 10) ca în 
fiecare provocare de pe marea învolburată a vieții 
să înțelegem că prin dragostea jertfelnică arătată 
celui de lângă noi Îi slujim lui Dumnezeu și, în felul 
acesta, spune Părintele Stăniloae, „ființa noastră 
trăiește practic bunătatea, iubirea și purtarea de grijă 
a lui Dumnezeu” și „focul arzător îl va stinge apa, iar 
milostenia va curăți păcatele” (Ecclesiasticul III, 29).

Jertfelnicia, curajul și milostenia trebuie împletite 
cu recunoștința, încredințându-ne în permanență aju- 
torului și mijlocirii Preasfintei Născătoare de Dum-
nezeu înaintea Fiului Său și Dumnezeului nostru, Dărui- 
torul bogat al tuturor celor folositoare vieții noastre.

Tuturor celor prezenți la acest moment de aleasă 
rugăciune vă dorim ani mulți și binecuvântați sub 
ocrotirea Maicii Domnului și pronia atotțiitoare a lui 
Dumnezeu!
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Arhiepiscopul Râmnicului
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149, vol. II, 1812, pp. 322-323, nota .

4. Pr. Dumitru Stăniloae, Dogmatica, III, p. 139.

Satul cu bunici

Sub poală de pădure luminoasă,
Așezat pe-o vale cu stânci abrupte, 
Tihnește satul cu ulițe pietruite,
Unde poposit-au oștile lui Traian,
Lângă Oltul cel tumultos. Acolo,
Casa bunicilor veghează încă.
Ușa-i  întotdeauna deschisă,
Bucuroasă că vin  nepoții.
Un miros îmbătător de fân cosit,
Numai bun să doarmă copiii în șură.
Iatacul mult râvnit de ei
Cheamă la dulce visare. La răsărit,
Icoană aurită, cu sfinții bunici!

Din vatra satului

Doamne, binecuvântează-i pe țăranii
Inimoși și harnici, și cinstiți,
Neam de daci din moși-strămoși,
Viteji ce-au înfruntat
Amare vremuri, grele furtuni!

Toaca din turlă trezește zorii aurii,
Râurile zburdă peste pietrele șlefuite de ape,
Armăsarii nechează în grajduri,
Sătenii pornesc să culeagă
Aurul câmpului.

Tarlalele zâmbesc zeului soare.
Un tril de ciocârlie bucură satul,
Leagănul veșniciei noastre. Aici
Urmașii străbunilor cântă
Imnul bucuriei de a fi român.

MARINELA 
BELU - CAPȘA

POSADA-PERIȘANI... (Urmare din pag. 3)
Momente solemne: Imnul Național... intonat de fanfară și garda în poziția 

salutului. Imnul eroilor... adus de glasurile copiilor costumați sărbătorește/național 
sub bagheta profesorului Georginel Sandu. Discursurile... oficiale, depunerea 
coroanelor la cimitirul eroilor din vecinătate, parada militară... Un discurs poetic, 
emoționant, cu mare forță și trăire în glas ne-a adus și aici actrița Doina Ghițescu... 
Soarele asistase permanent și la încheierea ceremonialului va fi însoțit alaiul la o 
agapă a bucuriei cu cele culturale și culinare... I-am spus La mulți ani localității 
Perișani și tuturor oamenilor frumoși, trăind evenimentul! Am lăsat petrecerea în 
desfășurare și am ocolit spre sud masivul Cozia, să trec și prin Pădurea Groșilor unde 
alți istorici locali plasau încrâncenarea Posadei. Apoi în vecinătatea Mănăstirii Cozia, 
tot la o ... casă românească, ne-am așezat lângă muntele lui Basarab, care închide altă  
strâmtă poartă a defileului Oltului (și aici o prsupusă Posadă!) să prânzim praznicul 
Posadei, oriunde s-o găsi ea. Cinstire eroilor tuturor vremurilor și întreaga gratitudine 
pentru cei ce îi cinstesc. Azi, în mod deosebit, aici în fieful lui Mircea cel Mare, și el 
Basarab, să felicităm localitatea Perișani, care și-a înfiat spre cinstire POSADA!
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Elena BOALDĂ

Cella Serghi s-a născut la 4 octombrie 1907 sub numele de Cella Marcoff pe țarmul Pontului Euxin, în orașul Constanța. 
Drumurile preferate de ea au fost între Constanța, Mangalia, Balcic și București.

Din însemnările, dar și din interviurile ei, aflăm că: “M-am născut în Constanța, într-o casă de pe strada Mării; prezența mării 
a avut o influență deosebit de puternică asupra copilăriei mele...de la verdele jadului, la albastrul de cobalt, nisipul aur încins, 
diminețile triumfătoare de la Mamaia, Cazinoul și în centru statuia lui Ovidiu, iar la câțiva pași pe strada Traian, <Dugheana 
bunicului>, ticsită de ulcele de lut ars, opaițe, amfore, sticluțe irizate, figurine ciobite, descoperite în săpăturile străvechiului 
Tomis; totul era făcut să încânte, să neliniștească, să tulbure, să șlefuiască sufletul unui copil”. Aceste minunate descrieri ale 
spațiului din copilărie, se vor regăsi și în scrierile ei de mai târziu.

Peste aproape 8 ani se mută la București și îl cunoaște pe romancierul Camil Petrescu. Peste 3 ani (ea avea 20), era studentă în 
anul ll la Facultatea de Drept a Universității București și căsătorită cu inginerul Alfino Seni. Prietenia și admirația-pe teme literare-
cu Camil Petrescu s-a transformat într-o iubire greu de vindecat. Iubirea dintre ei, deși mistuitoare, a rămas platonică...fiecare s-a 

căsătorit și divorțat de două ori, dar ea n-a ajuns niciodată doamna Petrescu...
Camil Petrescu împreună cu Mihail Sebastian (Iosif Mendel Hechter) o încurajează-argumentat-ca 

să scrie! Cei trei au format cu adevărat un “trio al prieteniei”! Cella i-a dat o mână de ajutor lui Camil 
prin descrierea toaletelor pentru personajele feminine din romanul “Ultima noapte de dragoste, întâia 
noapte de război”.

În anul 1936, îi prezintă manuscrisul de debut “Pânza de păianjen” lui Mihail Sebastian, care după 
ce-l citește îl prezintă și lui Liviu Rebreanu: așa a apărut “Pânza de păianjen” la editura Minerva, 1938. 

În anul 1937, fusese tipărit în “Revista Fundațiilor Regale” primul fragment din romanul “Cele dintâi 
nedumeriri”. Camil Petrescu îi face o critică foarte dură, proastă chiar...Dar fost chemată la revista “Viața 
Românească” și la “Revista Fundațiilor Regale” de Mihail Ralea, Al.Rosetti și D.I.Suchianu. Este “găzduită” 
în revista “Sburătorul” de Eugen Lovinescu. 

În anul 1945 a fost secretară la Universitatea liberă, dar și publică schițe și articole în diverse reviste. 
În anul 1950, a publicat un roman autobiografic “Cad zidurile” pe care l-a republicat sub titlurile: “Cartea Mirunei”, apoi 

“Miruna”. 
În anul 1951 a publicat nuvela “Surorile”, apoi în 1977 a publicat “Pe firul de păianjen al memoriei”, iar în 1983 “Această dulce 

povară tinerețea”. A făcut traduceri din Françoise Mallet-Jaris, Andrée Chedid și Françoise Sagan. 
În ziua de 19 septembrie 1992, inima ei a încetat să mai bată...a trăit 84 de ani, depășindu-l pe Camil Petrescu cu 35 de ani, 

4 luni și 8 zile...
În onoarea ei, Primăria Municipiului Constanța și Comunitatea Elenă “Elpiss” au motat o plachetă comemorativă pe casa de pe 

strada Mării, “casa cu fereastra din care lumina se reflectă în forma unei pânze de păianjen” În  același registru, ușa de la intrare 
are încadrată un geam special prelucrat cu o gravură reprezentând o pânză de păianjen!

MARIAN ILIE

„România nolrmală”

Herr Klaus e român sadea
Când spune vorba cea tâlcoasă:
„Crăciunul vine și așa”
„Și-l  veți sărbători  în  casă”

Se înțelege de la sine
Că nu va fi Târg  de Crăciun
Că vorba ce-o  rosti imberbul
Din tronul cel de mucava
Duce cu gândul la celebrul
„Lasă, că merge și așa”

Un postulat definitoriu
Al stării de bulibășeală 
Ca element de repertoriu
În „Romania  (lui)  normală”

Ionuț ȚENE

Cărțile scriitorilor români trebuie 
să ajungă neapărat la cititorii 

români din Diaspora. În străinătate 
românii au o piață de carte potențială 
formată din circa 6 milioane de români, 
care formează așa-numita generic 

Diaspora. România și instituțiile statului român au o 
responsabilitate uriașă pentru românii din diaspora, 
care pot fi o piață de carte substanțială atât pentru 
editurile din țară, dar și pentru editurile în limba 
română din străinătate.  De aceea, în ultimii ani s-a 
dezvoltat o piață de carte românească prin organizarea 
de târguri și festivaluri de carte, cu sprijinul asociațiilor 
românești din Diaspora, dar și din partea MAE, DRP 
sau ICR.  Potrivit unui sondaj realizat de ȘtiriDiaspora, 
părerile românilor din străinătate cu privire la rolul 
tărgurilor de carte în limba română desfășurate în 
diaspora sunt împărțite.  Peste 3.000 de cititori care 
au vizitat site-ul în ziua de 11 august 2023 au răspuns 
la întrebarea: “Târgurile de carte în limba română 
organizate în diaspora ajută românii să cumpere mai 
multe cărți?” Dintre aceștia, 28,3% (912) au răspuns 
că “DA!”, târgurile de carte în limba română organizate 
în străinătate îi ajută pe români să cumpere mai 
multe cărți, în timp ce 38,1% (1225) au ales răspunsul 
“NU!”, fiind de părere că aceasta nu este o modalitate 
potrivită prin care să fie impulsionată achiția de cărți.  

TÂRGURILE DE CARTE ROMÂNEASCĂ DIN DIASPORA: CETĂȚI DE 
CULTURĂ ȘI LITERATURĂ ROMÂNĂ!

Totodată, 33,6% (1082) dintre cei care au participat la 
sondaj au bifat răspunsul “Nu știu”, cel mai probabil 
având nevoie de o informare mai riguroasă înainte de 
a-și da cu părerea despre acest subiect. În concluzie, 
putem afirma că asociațiile și editurile românești din 
Diaspora mai au de lucrat pentru atragerea românilor 
din străinătate spre citirea de carte românească. 
Românii din Madrid au fost cei mai activi din 
Diaspora care deja de doi ani organziează târguri de 
carte românească  la Madrid și Getafe. Târgului de 
Carte Românească, precum și un 
Festivalul Internațional de Poezie. 
Este vital ca aceste târguri de carte 
să continue să se transforme în 
adevărate festivaluri ale culturii 
și limbii române din străinătate. 
Târgurile și festivalurile de carte vor 
fi repere și jaloane pentru marea 
literatură română. Aici românii, 
și în special tinerii români, vor fi 
conectați la valorile culturii, istoriei 
și literaturii române. Târgurile de 
carte românească din Diaspora 
se vor transforma în cetăți inexpugnabile ale limbii 
române, în care comunităție românești își vor păstra 
identitatea, tradiția și credința. Un astfel de târg care 
va unii întreaga energie cultruală a românilor din 
Diaspora se va desfășura în curând la Madrid.

În perioada 5-8 octombrie 2023 se va organzia 

in Comunitatea Madrid, Spania prima ediție a 
„CultuRo – Festival de Carte și Arte al Românilor 
de Pretutindeni”, o manifestare susținută de către 
Departamentul pentru Românii de Pretutindeni, in 
cadrul unui ambițios proiect inițiat de Asociación 
Socio-Cultural Romanati: „Citește românește, gân-
dește românește, trăiește și simte românește“. Așa  
cum scriu organziatorii în program: ”festivalul se 
dorește a fi un vector important în cercetarea, cunoaș- 
terea și popularizarea patrimoniului cultural, istoric, 

etnografic și spiritual al rezidenților 
români, diversitatea prin identitate 
și continuitate socio-culturală, să 
faciliteaze schimburi culturale și 
dialogul social între românii din  
diaspora și țara de rezidență și  
integrarea acestora prin menține-
rea identității naționale”. Este 
primul târg organziat de oameni 
inimoși și profesioniști ai actului 
cultural, care organizează un Târg 
internațional de carte românească 
la Madrid cu participarea editu- 

rilor din țară și din Diaspora. Târgul va fi un ade-
vărat festival de artă, cultruă, istorie și literatură 
românească dedicat tuturor românilor din țară și mai 
ales din Diaspora. Am tot mai mult certitudinea că 
viitoarea istorie a literaturii și culturii române se va 
scrie în Diaspora.

116 ANI DE LA NAȘTEREA SCRIITOAREI 
CELLA SERGHI
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Lucia Cosmina VLAD

Antim Ivireanul (1650-1716) este 
unul dintre cei mai străluciţi 

ierarhi ai Bisericii româneşti.Munca sa  
neobosită îmbină darurile native de ora- 
tor şi îndrumător cu priceperea de tipo- 
graf, caligraf, zugrav, sculptor,  cărturar  

şi gospodar. Aceste calităţi l-au făcut să se ridice dea-
supra multora care au fost înainte şi după el în scaunul 
mitropolitan. El s-a remarcat prin personalitatea sa 
plurivalentă şi prin lupta continuă pentru promovarea 
culturii româneşti în secolul al XVIII-lea. Cunoscând 
valoarea învăţăturii creştine pentru transformarea 
vieţii moral-religioase şi sociale a credincioşilor, Antim  
Ivireanul a îmbibat temeinic predicile sale cu elemente 
de teologie morală care priveau aspectele vieţii umane. 
Prin rezolvarea acestor probleme în duhul creştin, 
învăţătura de veacuri a Bisericii îşi găsea o aplicare 
în contemporaneitate, iar trăirea credincioşilor se 
confrunta şi se coordona cu adevărurile de credinţă. 
Astfel, mitropolitul a contribuit prin activitatea sa la 
ridicarea culturală a  credincioşilor, fundamentată pe 
principiul iubirii creştine, ţel opus mentalităţii vremii 
care excela în inegalităţi şi nedreptăţi sociale. Meritele 
sale sunt cu atât mai mari cu cât el nu a fost român. 
Provenea din Iliria, Georgia de altădată.

Cugetările lui Antim Ivireanul („Opere”, Editura 
Minerva, Bucureşti, 1972) au profunzime, au 
înţelepciune, au importanţă. Ele cuprind adevăruri 
general umane, asemenea unor proverbe, vorbind 
despre aspectul moralist al scrierilor ivirene.

• „Binele nu iaste bine, deacă nu să face bine”. Fa- 
cerea de bine nu înseamnă a avea doar un simţ al  
datoriei, un suflet disponibil, înclinat spre fapte bune, 
printr-un efort constant; nu este numai cuget curat, cu 
putere de pătrundere a celor morale şi nici putere de  
sacrificiu, ci toate  la un loc. Facerea de bine este un  
act conştient, rod al unei concepţii de viaţă şi a unei  
misiuni personale şi creştine, asumate cu respon-
sabilitate.

• „Nu socotesc cu alt cu nimic ca să-i poată vâna 
fără numai cu învăţătura şi cuvântul”. Antim Ivireanul 
are convingerea, că metoda cea mai bună de a îndrepta 
omul căzut în greşeală, este îndrumarea. Învăţătura 
dă viaţă, dă curaj, dă încredere. Cuvântul bun poate fi  
cheie pentru a deschide sufletele. Cuvântul poate atra- 
ge, convinge şi transforma. Cuvântul poartă sens, înţe-
les, adevăr şi are darul să formeze caracterul unui om.

• „Fiteştecare om să iubeşte pre sine mai vârtos 
decât toate lucrurile şi-ş pohteşte cinstea şi binele”.          
Iubirea de sine, explică Ivireanul, înseamnă a ne vrea 
nouă binele şi bunul renume. Iar bunul nume, noi ni-l 
facem, slujind binele şi cinstea. Numai prin fapte bune 

CUGETĂRI COMENTATE DIN OPERA LUI ANTIM IVIREANUL
lucrăm la binele nostru şi, având binele, ne împlinim 
şi iubirea de sine. Atunci, sufletul omenesc nu se mai 
luptă cu răul, ci deschide o fereastră către dragostea 
de aproapele.

• „Omul precum are inima iscusită, aşa o are şi 
mult pohtitoare şi pe neplăcere; nu iaste pururea întru 
o stare; acum se prefacespre bine şi acum se schimbă 
spre rău, acum pohteşte un lucru şi acum îl urăşte, 
acum iubeşte şi acum brăjmăşuieşte. (...) Vicleană 
şi amăgitoare inima sa care iaste nestătătoare şi 
lesne mutătoare”. Inima omului, ca o corabie, îşi 
lasă pânzele împinse de felurite emoţii către stâncile 
coastei, întrecând puterea raţiunii care trebuie să stea 
la cârmă. Inima se zbuciumă, nu poate avea o direcţie 
unică, deşi are un ţel. Pentru a-l atinge, deopotrivă, ea 
înfruntă şi piedici, şi profită de  ocazii bune. Valurile 
vieţii împing şi pe omul cu  inima iscusită şi pe omul cu 
inima nestatornică la trăirea unor evenimente neaş- 
teptate, încercându-le rezistenţa. Ca dascăl al sufle-
tului, Antim Ivireanul propune omului să îşi cunoască 
şi slăbiciunile şi forţele interioare, pentru a putea 
alege calea spre lumină, adevăr  şi dreaptă chibzuinţă. 

• „Nu poci să mă întinz unde nu ajung, nu poci să 
vorbesc cele ce nu ştiu”. Această cugetare ne vorbeşte 
de limitele între care se mişcă omul. Nu poate fi erou 
un fricos, nu poate fi artist un neînzestrat, nu poate 
fi orator un gângav... Dar cei lipsiţi de discernământ 
şi simţul măsurii pot să încerce să se întindă spre ce 
nu i se cuvine sau poate vorbi „vrute şi nevrute” fără 
să cunoască domeniul abordat. A-şi cunoaşte limitele 
este pentru oricine o dovadă de autocunoştere, de 
modestie, de bun simţ, şi mai ales, de înţelepciune. 
Totuşi, dacă vorbim de planul spiritual, trebuie mereu 
să ne depăşim limitele şi să evoluăm!

• „Lacrămile şi întristările nu dau nici un folos 
morţilor, nici pot să-i întoarcă din viaţa cea vecinică, 
nici să-i scoată din gropi”. La ce bun văicăreala cu 
zbierete în auzul tuturor? se întreabă Antim Ivireanul 
când chiar de a doua zi, toţi vor mânca şi vor bea, vor 
iubi pe unii şi vor căuta gâlceavă cu alţii, vor huzuri sau 
se vor necăji din diferite pricini. Fiecare se întoarce 
la vechile obiceiuri, uitând de cel decedat. Viaţa 
continuă! Orice am face, orice am zice, cel mort nu 
mai poate fi viu, decât în inimile celor ce l-au preţuit. 
Deoarece, el s-a dus pe un drum nou, fără întoarcere, 
în lumea fără sfârşit, în lumina fără întunecare a 
Domnului Dumnezeu. Aceasta trebuie să respectăm!

• „Niciunul din cei trişti nu iaste viteaz la începutul 
strădaniei...” Tristeţea nu ne ajută, căci strădania nu 
va avea forţă, iar eşecul va fi aproape. Orice străduinţă 
necesită energia corpului, a intelectului, a afectelor. 
Orice efort cere încredere în sine, în oameni, în viitor, 
precum şi un bun echilibru psihic. Având o viziune 
optimistă, pornim la drum cu fruntea sus şi zâmbetul 

pe buze. Viteaz este cel ce izbândeşte în viaţă!
• „Răul a se face, iaste lesne, iar a să desface 

iaste cu anevoe”. În lume se face rău şi cu voie şi 
fără voie, spune sfântul Antim. Cel ce face rău nu 
are nevoie nici de învăţătură, nici de chibzuinţă, nici 
de maturitate şi nici de sensibilitate. Cu cât este mai 
needucat un om, cu atât mai uşor face răul. Deoarece 
el nu gândeşte, este impulsiv. Dar există şi oameni cu 
multă carte care fac răul cu plăcere. Ei cred că s-au 
dovedit superiori, dispreţuindu-şi aproapele. De fapt, 
au dovedit nestăpânirea şi agresivitatea din firea lor. 
Răul este fiul neroziei, al subdezvoltării, al egoismului, 
al firii duşmănoase, al orgoliului, al iresponsabilităţii. 
Odată făcut, „cu anevoie” poate fi îndreptat, corectat, 
uitat. Unii mai revin la sentimente mai bune după ce 
s-au lăsat orbiţi de Rău, alţii se menţin în greşeală, 
păcătuind în faţa oamenilor şi a lui Dumnezeu...

•     „Cela ce face rugăciune, vorbeşte cu Dumnezeu” 
Rugăciunea trebuie să fie curată, spune sfântul Antim. 
„Mintea curăţită de gândurile lumeşti ajunge ca un 
adevărat Tabor peste care vine lumina necreată a 
harului”. Omul se va asemăna astfel cu Moise şi Ilie, 
„râvnitori nelenevoşi la poruncile lui Dumnezeu”. 
„Urcuşul duhovnicesc nu încetează niciodată. Omul 
va merge din slavă în slavă cu Hristos în ceruri, pentru 
a vedea Schimbarea la Faţă a Domnului şi norul cel 
luminos. Acolo, va auzi glasul cel părintesc al tatălui 
care zice: „Acesta e Fiul meu preaiubit întru care am 
binevoit”. Omul nu poate trăi fără rugăciune, căci 
„nu iaste lucru mai de folos şi mai cuviincios decât a 
ne ruga, împreună cu toţi, şi a cere de la Dumnezeu 
ajutoriu şi milă”.       

• Episcopul Melchisedec Ștefănescu al Romanului, 
(1879-1892) unul din cei mai luminați ierarhi ai 
Bisericii Ortodoxe Române din a doua jumătate a 
secolului XIX, a afirmat: „Antim Ivireanul este cel mai 
de seamă cărturar al epocii sale, în Ţările Române. 
Judecata lui va străbate veacurile; ea se impune 
ca o axiomă a istoriei culturii româneşti. Deşi a fost 
aplaudată de toţi aceia care au studiat opera şi 
personalitatea impresionantului orator şi creator în 
domenii multiple, remarcăm că totuşi un număr mic 
de cărţi cu caracter monografic i-au fost dedicate. 
Modestul tipograf a fost cel mai mare răspânditor de 
cultură de la începutul secolului al XVIII-lea”. 

Într-adevăr, Antim Ivireanul are meritul de a fi 
întemeietorul limbii româneşti moderne, cel ce a 
impus limba naţională ca limbă de cult, un artist 
polivalent de prima mână, una dintre cale mai 
luminoase figuri ale trecutului nostru şi un martir al 
românismului”.

Cu ocazia împlinirii a 307 ani de la moarte, să-l 
cinstim şi să-l onorăm, spunându-i cu căldură: „Sfinte 
Antim, roagă-te lui Dumnezeu pentru noi!”   

Emil MANZUR

Clădirea a fost ridicată pe locul 
fostei Mănăstiri Sărindar din 

București, după planurile arhitecților 
Victor Ștefănescu, Dimitrie Maimarolu 
și Ernest Doneaud, în anul 1911, 
beneficiar fiind Cercul Militar al 
Ofițerilor din Garnizoana București, 

înființat la 15 decembrie 1876.
Din cauza solului mlăștinos, la recomandarea 

EDIFICII CULTURAL - ISTORICE ROMÂNEȘTI
CERCUL MILITAR NAȚIONAL

inginerilor Anghel Saligny și Elie Radu, construcția 
fundației s-a realizat pe piloni de stejar (1912). La 
începutul Primului Război Mondial construcția a fost 
terminată la roșu, inaugurarea având loc la 4 februarie 
1923, în prezența regelui Ferdinand al României și a 
reginei Maria, a Minstrului de Război - generalul Gh. 
Mărdărescu și a comandantului Corpului 2 Armată 
- generalul Ștefan Holban. În perioara domunistă, 
clădirea s-a numit Casa Centrală a Armatei, din 1989 
revenindu-se la denumirea inițială.

Sălile principale ale clădirii sunt: Sala de marmură, 

Sala maură, Sala bizantină, Sala gotică, Sala norvegiană 
și Sala restaurant, formată din separeuri elegante și 
balcoane cu feronerie baroc, cu aproximativ 400 de 
locuri repartizate în trei săli.

În interiorul palatului își are sediul și Biblioteca 
Militară Națională.
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Felix SIMA

Carmen Lidia Gorunescu s-a 
năsut în 1962 la Cutea de 

Argeș, părinții mutându-se, la scurt 
timp, cu serviciul, cu familia, la Râm-
nicu Vâlcea. A absolvit Facultatea de  
Filologie din Craiova în 1986, find 
colegă de generație cu multe perso-

nalități actuale ale vieții cultural-artistice din țară.  
I-au avut la catedră, ca dascăli, pe profesorii univer-
sitari Eugen Negrici, Marin Beșteliu, George Sorescu, 
Sina Dănciulescu-Leonte, Aurelian Popescu, Michaela 
Livescu... profesori cu care se făcea carte... Carmen 
Lidia Gorunescu, la rândul ei, s-a remarcat printr-o 
bogată activitate literară, publicând, la Editura bucu-
reșteană „Semne”, de-a lungul timpului, următoarele 
volume: „Pasagere clipe”, versuri, în anul 2018,  
„Gânduri incerte”, proză, în 2019, iar în  
anul 2020 – romanul „Efemeride”. Volu-mul 
„La vie en rose” reia volumul de ver-suri 
„Pasagere clipe”, adăugându-i mai multe  
poezii inedite. A publicat poezii în revis-tele 
„Flacăra”, „Boema”, „Poesis” și am publi- 
cat-o și noi, cândva, în „Povestea vorbii”. 

Cezar Mihalache, în prezentarea Ca 
într-o poezie abisal întârziată... ce prefațează 
volumul Pasagere clipe, consemnează: « 
Cu un aer poetic aproape interbelic, Lidia 
Gorunescu ne destăinuie pasagerele ei 
clipe dintr-un timp de acum al unor trăiri de 
demult, într-o verbalizare despre ceea ce va 
fi... Iar aerul de filigran al poetei, croșetat în 
note de vers, aici franțuzesc, aici englezit, în argoul unor 
„milenari”, deja și ei parte ai lui atunci, se derulează într-
un film melancolic „dèjà vu” al formelor și fondurilor. 
Un volum cu poate prea multă tristețe poetică... Dar 
este prețul lirismului neviciat de influențele unor „așa 
trebuie”, „așa se cade”, poeta scriind, așternând ceea ce 
a simțit, a trăit, a suferit, și nu neapărat ca o nefericită 
variantă a Evei, nu dintr-o izgonire a șarpelui voluptuos 
al provocărilor, ci pentru că fructul interzis nu poate fi 
fărâmat nici măcar în numele poeziei».

Bineînțeles, nu putem contesta acel „aer poetic 
aproape interbelic”, din moment ce în volumele 
amintite transpar irizări din lirica lui Bacovia, Arghezi, 
Magda Isanos sau din lirica poeților consacrați în anii 
‘60-’70 ai secolului XX, Marin Sorescu, Nichita Stănescu, 
Petre Stoica, însă nu apartenența la o tendință sau la 
o „modă” literară contează atât de mult, ci forța de 
expresie capabilă să sensibilizeze cititorul. Și, într-
adevăr, poezia Lidiei Gorunescu reușește să transmită o 
stare de spirit, o neliniște, o umbră, o fărâmă de senin.

În volumele sale de versuri, Carmen Lidia Gorunescu 
repune în discuție, într-un nou context, marile teme 
ale poeziei: iubirea, timpul, vârstele omului, viața și 
moartea, proiectându-le – în alb-negru – pe tabla de 
șah a existenței: „La moartea nopții, am apărut cu 

zorile/ Strînse-n buchetul alb/ Aruncat peste hăul care 
se destramă...” (Requiem). Decorului citadin sumbru, 
contaminat de o boală incurabilă, în care se consumă 
trăirile omului contemporan lipsit de iluzii: „Copacii au 
artrită/ degetele lor lungi sunt strâmbe și noduroase/ 
orașul respiră greoi/ atins de o boală virală” (Maladivă) 
i se opune amintirea grădinii și a copilăriei: „În grădina 
bunicilor, cu nuci seculari/ Ce-mi deveniseră atât de 
familiari,/ Îmi căutam destinul în palmă/ Și-n coaja lor 
crăpată și caldă/ În acea mângâiere a tinereții,/ Ne 
uneam volupuos liniile vieții” (Nostalgie), ca metaforă 
a luminii.

Versurile exprimă o durere profundă și trădează 
totodată o perpetuă tendință de a o estompa printr-o 
detașare ușor ironică: „Sunt o variantă nefericită a 
Evei / Port povara culpabilității ancestrale,/ Raiul mi-a 
fugit de mult de sub picioare/ Apatia mi-a înlocuit 
voluptatea/ Ecou mai are-n mine doar singurătatea/ 

Adam încă nu s-a născut sau e căsătorit/ 
Până și șarpele m-a părăsit plictisit/ Dinții 
mi i-am rupt în fructul oprit” (Bovarism).

Emoția devine o floare încremenită 
în sfera de cristal a lucidității, menită să-i 
stagneze exuberanța: „Descind dintr-o 
poveste scandinavă,/ sunt o crăiasă a 
ghețurilor/ în palatul acesta sălășluiește 
sufletul meu/ Spărgându-se în cristale,/ 
cuvintele caută zadarnic ecou/ Nu vă 
lăsați înșelați de luminițele din priviri,/
nu sunt decât reflexii ale zăpezii/ Nu, nu-
ncerca să mă topești cu zâmbetul tău,/ 
sunt de gheață! (Criogenie). Iar poezia – 
ecoul unor traume pe care ființa umană 

le întâmpină în decursul vieții, expresie a solitudinii 
într-o lume plasată sub semnul extincției sau o 
expresie a captivității într-un Univers ostil, ce conspiră 
împotriva individului. Iată, ca exemplu, poezia Filaj: 
„Întregul Unives mă spionează/ Prin ochiul său 
ciclopic – Luna/ Sunt suspect de singură în noapte/ 
Îmi pune reflectoru-n față/ Și-n spate îmi trimite 
Umbra”. Importantă este însă puterea interioară de a 
se salva din furnicarul neliniștilor abisale, de a eluda 
existența reală, în căutarea unei lumi cu care să intre 
în rezonanță, lume înnobilată prin artă, pentru a 
triumfa prin cuvânt: „La moartea nopții mă voi lepăda 
de trecut/ Atunci timpul se va vinde bine/ Îmi voi căuta 
o nouă viață,/ Fiindcă mi-am învățat moartea pe de 
rost” (Requiem).

Deținem încă puține date despre autoare și puține 
documente artistice, dar acestea pe care le avem – 
prin bunăvoința ei –  trebuie consemnate. Îi dorim, 
în continuare, o activitate bine structurată și cât mai 
multe cronici favorabile 

Poezia sa este clară, bine articulată în simbolistica 
modernă. Carmen Lidia Gorunescu poate fi o voce 
distinctă în lirica românească... Rămâne să îi urmărim 
evoluția în timp... Prezentul grupaj confirmă cuvintele 
de mai sus.    

CARMEN  
LIDIA 

GORUNESCU
MALADIVĂ

Copacii au artrită
degetele lor lungi sunt strâmbe și noduroase
orașul respiră greoi
atins de o boală virală
la intervale scurte mirosuri pestilențiale
ies din plămânii astmatici
gravitația nu poate învinge praful
oameni încarcerați în cuiburi supraetajate
aritmice bătăi cardiace
în lichidul amniotic al bălții
broaștele orăcăie trivial
la colțul străzii cerșetorul citește un ziar local
prin visele rațiunii colcăie monștri

NECROFILIE

fotografia din ramă a căpătat patina timpului
în acest februarie mut
timpul încearcă zadarnic să mă facă să uit
ca un necrofil
iubesc și acum cadavrul acestei iubiri

POETUL

se hrănește ca o hienă flămândă
cu toate cadavrele memoriei
aflându-se la mâna sorții
se-nscrie în baza de date a eternității
dându-i 6-6 morții

ECOLOGICĂ

Apele sufletului meu sunt tulburi
În timp ce mă scăldam în ele,
Au fost otrăvite de privirea aceea trufașă
Zâmbetul – aisberg aruncat din colțul gurii tale
frumos conturate, în aorta mea
Rănit și-nfrigurat,
sufletul meu s-a retras să hiberneze
până la primăvară

APOCALIPTICA 

S.O.S.
Șiroaie de apă au intrat în fibrilație
Pe cadavrul Pământului  s-a instalat Rigor mortis
Sângele său mâlos se scurge în canal
Copacul secular și-a secționat artera
provocând un accident în lanț
Pisoiul este smuls din îmbrățișarea sălbatecă
a murdarelor ape
Tardiv!
Nu mai poate fi resuscitat
Atmosfera bacoviană mi-a scufundat sufletul
tot mai mult 
în butoiul cu melancolie
Țipăt inutil din străfund, fără ecou
Trupu-mi jilav plutește-n derivă pe apele cenușii
E prea matur și înțelept pentru a mai încerca
să se salveze

PRIN	LuMeA	VĂZuTeLOR	ȘI	A	NeVĂZuTeLOR

CARMEN LIDIA GORUNESCU

ÎNCREDERE
Ninge albastru peste inima ta, scumpă copiliță de catifea!
Zile de basm s-au succedat, în iarna în care noi toți, ținut-am sfat!
Cu smerenie pe Dumnezeu l-am rugat, realizări măiestre să ne dea pe dat!
Colbul ce-n van s-a așezat, să dispară neapărat!
Cu ochii minții zăresc la orizont, soarele toamnei puțin bont, 
când via de la câmp o culegeam, și toată ziua cu aplomb cântam!
O, tinerețe, prea repede zbori, purtată departe pe-aripi de cocori!
O pană de albatros am văzut într-o zi, purtată vindecător 
și peste trup, gânduri mii, ea periindu-le în mâna lui shaman Manin, 
precum într-o toamnă mustul divin!

1 ianuarie 2023, Washington - SUA

MARGARETA 
SAIMAC
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Constantin LUPEANU
    .

În literatura chineză, de o 
vechime și complexitate greu 

de pătruns pentru noi, europenii, 
patru romane clasice sunt socotite a 
fi romane uluitoare, fără rival, fiecare 
îmbrățișând altă arie a vieții: 水浒传    
Osândiții Mlaștinilor, secolul 14,

西游记    Însemnarea Călătoriei spre Vest, secolul 16,
三国演义 Regatele în Luptă secolul 14, 红楼梦    Vis 
în Pavilioanele Roșii, secolul 18. Pe primele două le-
am tradus eu în limba română. Cel de al treilea este 
o istorie cavalerească, politică și de război. Ultimul a 
fost tradus parțial, vreo 40 dintre cele 120 de capitole, 
fără relevanță, încât cititorul român nu înțelege nimic 
și, mai rău, sub un titlu fals: Visul din pavilionul roșu. 
Greșit: n-a avut nimeni nici un vis într-un pavilion, 
roșu sau de altă culoare! Nu este vorba de un vis, 
ci mai degrabă sunt visuri, fiind vorba de viața unor 
familii aristocrate, de iubiri imposibile. Acestea patru 
sunt romane de mare întindere, cu peste o sută de 
capitole, fresce ale societății chineze pe sectoarele 
cercetate și din epocile respective.

O asemenea abordare complexă, ispititoare am 
întâlnit citind romanul lui Ștefan Dumitrescu, Uriașii 
de demult, eLiteratura, 2020, trei volume cu mai bine 
de o mie de pagini, mai exact 482, 504, 416 pagini. 
Este un roman monumental. Pe nesimțite cititorul 
intră într-o lume fastuoasă și fascinantă. O lume 
mitică, bogăție de sensuri și simboluri, reîncarnări, 
trăiri ezoterice, plimbări ale personajelor în timpi 
diferiți. Un final neașteptat, tulburător, semnificativ 
pentru istoria omenirii și pentru fragmentele din 
învățăturile culturii Daciei, care ar veni de la Zamolxe:

„Ia seama la gândul cel rău/ Ferește-te de el ca 
de fulger/ Lasă-l să se ducă precum a venit/ Căci te-
ndeamnă la lucruri nefirești./ Ferește-te de vorbele 
deșarte și de neadevăr/ Sunt ca pulberea câmpului ce-
ți acoperă ochii/ Ca plasa păianjenului pentru mintea 
și sufletul tău./ Ele te îndeamnă la trufie, înșelăciune/ 
Hoție și vărsare de sânge/ Iar roadele lor sunt rușinea, 
neputința/ Sărăcia, boala, amărăciunea și moartea.”

Un roman absolut uluitor. Iată, Ștefan Dumitrescu a  
îmbogățit și literatura română cu o astfel de capo-
doperă, roman bine scris și bine orchestrat, cu acțiune 
plină de sens și personaje credibile, desprinse parcă 
din vatra românească tradițională a Vâlcei. Autorul îl 
numește „roman de dragoste, filozofic, psihologic și 
mitologic, un roman antropologic și cosmogonic.”

Într-adevăr, în roman se găsesc toate aceste 
coordonate și dimensiuni. De reținut invenția epică 
inepuizabilă, stilul elegant, plin de farmec și pe alocuri, 
mai ales în primele două volume, reconstituirea cu 
minuție și competență a unei vieți dispărute, din 
secolele trecute, și din mai multe epoci, mai apropiate 
sau mai îndepărtate de lumea noastră.

Lumea satului de dinainte de cel de-al doilea război 
mondial reînvie prin redarea vieții lui Mărin al lui 
Trașcă, un tânăr reprezentativ, el și familia sa, pentru 
satul românesc din acea vreme, care va cunoaște o 
metamorfoză rară. El este nepotul unui bărbat cu 
același nume, un solomonar înțelept, transmițător 
al învățămintelor dacice străvechi și dotat energetic, 
deoarece simțea în palme energiile subpământene, 
izvoare, minerale, comori îngropate. Foarte credibil. 
Au existat și mai există asemenea oameni.

Ștefan Dumitrescu descrie realitatea satului 
românesc interbelic și, pornind de aici, dintro 
multitudine de timpuri, folosind când tușa apăsată, 
când culorile tandre ale acuarelei, toate imaginile 
integrându-se armonios într-o panoramă largă,  
deopotrivă socială, istorică și mitică, impresionantă. 
Ochiul său se apropie emoționat de  firul de iarbă sau 
de chipul personajului, de peisaje ușor de reținut, 

ca apoi să se depărteze și să privească lumea întro 
viziune melancolică sau filozofică. În sat, se spunea 
că bunicul lui Mărin ar fi fost ortoman, unul dintre 
drepții și preoții lui Zamolxe, o confrerie secretă și 
sacră care își avea originile în Ordinul cavalerilor traci 
sau danubieni și care a traversat toată istoria noastră. 
Bunicul a transmis din învățătura sa fiului său, dar cel 
care îi va urma și-l va întrece va fi personajul principal 
al romanului „Uriașii de demult”, Mărin al lui Trașcă, 
dotat din naștere, avid de cunoaștere, a cărui minte 
se luminează și își extinde treptat aria înțelegerii 
umanului și sacrului. Fără studii, fără să citească 
manuale sau cărți vechi, el se dezvoltă și se transformă 
ca individ prin învățătura orală, cum se presupune că 
s-a transmis și s-a menținut civilizația traco-dacilor. Și 
încă ceva. Lui Mărin al lui Trașcă încrederea, credința 
și staționarea în bine, în aria purității umane supreme, 
în care nu există pizma, ranchiuna, răutatea sau 
răzbunarea, nu numai că îi schimbă comportamentul, 
dar îl și înnobilează. În același timp, aceste date sunt 
potențate de omenie, purtare bună și ajutorarea 
celor nevoiași. Mintea sa se extinde de la sine pe o 
arie nelimitată, care cuprinde știința acumulată de 
strămoși, învățăturile lui Zamolxe și slava Cerului. 
Mărin este un patriot deplin. El se raportează adesea 
la Dumnezeul din înalt, la Iisus Hristos, la Fecioara 
Sfântă Maria, cea care le apare adesea în închipuire, 
lui și familiei sale, ba chiar îl îndrumă ce este bine să 
facă, ce opțiune să îmbrățișeze. Acest lucru 
se vede în comportamentul diurn, în relațiile 
cu cei din jur, în felul de a se exprima, iar spre 
final vorbește ca un atoatecunoscător. În 
timp, Mărin al lui Trașcă depășește sfera de 
cuprindere a unui țăran și, pe măsură ce trece 
timpul, prin contactul cu bătrânii înțelepți 
numiți ortomani, adică oameni drepți, expli- 
că autorul, se transformă intelectual și ajunge 
de nerecunoscut, devine o forță vitală a lo-
curilor, a românilor. Iar în sfera socială, a poli- 
ticului, se pronunță ca un expert, ajunge cu- 
rând bărbatul căruia i se cere sfatul, este ascul- 
tat și urmat. Mărin al lui Trașcă este alesul, meta- 
morfoza sa este credibilă, pentru că el ajunge 
să aibă acces la înțelepciunea ancestală.

În plan sentimental, de copil, Mărin se 
înțelege bine cu Linuța. Numai că, după ce 
face armata, părinții îl căsătoresc cu Ștefana 
lui Ion al Firii. De ciudă, Linuța se mărită în 
satul vecin, dar nu nimerește bine. Ei toți 
se cunosc și au unul pentru altul gânduri 
prietenoase, de apropiere. Mărin era un 
băiat dotat nu numai fizic, fiind plăcut, 
arătos, el învăța bine la școală, dar părinții 
nu l-au lăsat să meargă mai departe la studii, 
fiind singurul lor copil. Cine ar fi preluat 
pământul lor din moși strămoși? De copil și 
mai târziu fiind flăcău, pe Mărin îl plăceau 
mai multe fete, de-o seamă cu el, mai mari 
și mai mici. El însuși le socotea pe toate 
frumoase și inteligente, bune să-i devină 
soții. Pentru că aceasta este relația prezentată între 
el și alte fete și femei din sat, o înfățișare probabil 
realistă, bine documentată, a mentalităților și 
obiceiurilor străbunilor noștri. În preluarea treptată a 
învățăturii lui Zamolxe, Mărin al lui Trașcă se trezește 
că înaintează pe Calea Nouă, aceea de a deveni 
un înțelept ortoman, un arheu sau forță vitală, un 
avatar, deoarece în altă viață el fusese unul dintre 
preoții lui Zamolxe. Într-una dintre reîncarnările sale, 
absolvise înalte școli din  străinătate. Astfel, asistăm 
la transformarea sa într-un înțelept și ortoman mai 
presus decât bunicul său. Și în această calitate este 
îndrumat să cunoască starea exactă a poporului 
român. El înțelege că, la români, trădarea este Legea 
Supremă, iar oamenii au decăzut, boli fără de leac i-au 
invadat, precum individualita, egoplasmul, axiofagia, 
stări de care ne izbim și noi astăzi, la tot pasul. Mărin 
înțelege curând că românii nu mai sunt o societate 

unită, monolitică, ci una dezbinată, și nu de azi, de 
ieri, ci de mii de ani. Dezbinarea și trădarea, instalate, 
după ce au fost trădați  Burebista sau Decebal, au fost 
repetate pe toate treptele istoriei, numind patologia 
aceasta  atomită.

În acele momente ale vieții sale, după ce soția sa 
Ștefana rămâne însărcinată și după obiceiul satului 
nu mai face dragoste cu el, atentă la copilul care se 
forma în pântecul ei, Mărin al lui Trașcă este ajutat 
să își ia mai multe neveste, într-o uniune religioasă - 
este vorba de religia străveche a dacilor propovăduită 
de Zamolxe. Află că, în acele vremuri de demult, el 
fusese preot, iar Ștefana, Linuța și un șir întreg de 
tinere femei, îl slujiseră ca preotese.

Lanțul acesta al formării lungului șir de preotese 
și soții este descris cu lux de amănunte și întregește 
pagini inedite, scrise atrăgător și diferențiat. Lecturăm 
unele dintre cele mai frumoase pagini de dragoste 
din literatura noastră. Sunt descrise idile stârnite în 
scurt timp, deși ele sunt reeditarea unor situații din 
vremuri străvechi. Aceste uniuni fac ca femeile acelea 
să îi devină soții, în ceremonii scurte, fiind suficient ca 
el și mireasa să rostească un jurământ sacru, pentru a 
fi legați pentru totdeauna. Din istorie sau de neunde 
apar mai mulți preoți daci care citesc din cărți secrete 
și îi unesc spiritual. Ele, femeile, sunt absolut toate 
fecioare, păstrate din diferite motive pentru el. Scopul 
este unic – să nască viitorii români curați la trup și 

suflet, urmași ai hiperboreenilor, cu care 
ortomanii ca Mărin aveau să dureze un popor 
nou. Cum de se păstrează fecioare atâtea 
zeci de femei pentru eroul principal al cărții? 
Motivele nu sunt multe. Linuța de exemplu 
se măritase cu un bărbat care nu o iubea și 
avea o amantă. Unele femei au soți bețivi, 
altele au bărbați robuști, numai că, deși tineri 
țărani, ei sunt lipsiți de putere de procreație, 
multe sunt căsătorite împotriva voinței lor 
cu boieri în vârstă, ajunși la vârsta neputinței 
etc. Acestea sunt și ele alese, înțeleg 
chemarea strămășească întru îmlinirea Căii 
Noi, toate fac o pasiune fulgerătoare pentru 
tânărul Mărin al lui Trașcă, elegant, manierat, 
înțelept. Acesta ajunge, tot ca un dat divin, să 
descifreze tăblițe rămase de la geto-daci pe 
care le transcrie într-o limbă română curată. 
Și așa aveau să se transmită până la noi Legile 
belagine, Legile frumoase, Legile Zamolxiene. 
În final, i se prezice că el și alți ortomani vor 
schimba în bine soarta poporului român. Ni 
se sugerează astfel explicit motivul renașterii 
din nou a poporului daco-român. El va avea 
„un fiu, pe care îl va chema Gheorghe, care 
va fi un mare povestitor. Gheorghe va avea 
un fiu pe care îl va chema Nicolae, care va fi 
bun la suflet și va face mult bine oamenilor, 
asemenea Sfântului Nicolae. Iar Nicolae va 
avea un fiu pe care îl va chema Ștefan, care 
va fi învățat și va fi sacrificat de neamul lui 
asemenea Sfântului Ștefan. Ei bine, acest Ște-

fan va fi cel mai bun doctor al neamului acesta, care îl  
va cerceta și îi va spune poporului român cele mai as- 
cunse boli pe care le are și îl va învăța cum să și le 
vindece.” Sunt multe înțelesuri în acest roman fără 
pereche, care apar firesc, în desfășurarea acțiunii, stâr- 
nind totodată interesul și bucuria cititorului. Sunt ne- 
numărate scene simbolice, metafore, parabole, asu-
pra cărora cititorii vor reflecta în voie, pentru că, deși  
este un roman cu acțiune de interes, cu un ritm trepi- 
dant al întâmplărilor, cititorul simte de multe ori nevoia  
întreruperii lecturii, pentru a reflecta pe marginea ei.

Ștefan Dumitrescu prevestește printro carte de lite- 
ratură nu numai reformarea românilor, dar și o lume 
nouă, lumea binelui, a iubirii și a iertării, cerută de  
Iisus, și întărită prin predarea lui Lucifer, care se sacri- 
fică, se întoarce în rai și este primit de bunul Dumne-
zeu. Răul este stârpit definitiv dintre oameni, iar pă-
mântul va deveni un rai perpetuu. (Continuare în pag. 10)

UN ROMAN ULUITOR
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GEORGE BACOVIA
(1881-1957)

Mircea VASII

George Bacovia, pe numele său 
adevărat Gheorghe Vasiliu, s-a 

născut la 17 septembrie 1881 la Bacău, 
în familia comerciantului Dimitrie și 
Zoe Vasiliu, tatăl fiu de răzeș, mama 
fiică de boier, al cincilea din cei nouă 
pe care i-a avut familia. 

Copilăria și-o petrece la Bacău, la 6 ani începând 
să învețe limba germană, iar în anul 1889 este  înscris 
în clasa întâi la un pension din orașul natal. În 1891 
se înscrie la Școala Domnească nr. 1 din Bacău, iar 
trei ani mai târziu, trece la Gimnaziul ,,Ferdinand” 
din Bacău, ,,cimitirul tinereții sale” cum l-a descris în 
poezia ,,Liceu”. În toamna anului 1894 rămâne închis 
o noapte întreagă, din neatenția paracliserului,  în 
turnul bisericii ,,Precista „ din Bacău, această întâm-
plare  inspirându-l pentru poezia ,,Amurg violet”.

Printre altele, a avut talent la desen, vioară  și 
alte instrumente muzicale, ajungând și dirijor al 
orchestrei școlii, iar pentru înclinația sa pentru desen, 
a obținut în anul 1899 premiul întâi la concursul pe 
țară ,,Tinerimea română” pentru desen artistic după 
natură. S-a evidențiat și la gimnastică.

În 1900 Bacovia se înscrie la Școala Militară din 
Iași, de unde se retrage în al doilea semestru din cauza 
asprimii vieții cazone, compunând poezia ,,Plumb” pe 
care o termină abia în anul 1902. A reușit să absolve 
liceul din Bacău în anul 1903, înscriindu-se apoi la 
Facultatea de Drept din București.

Frecventează cenaclul literar al lui Macedonski, 
unde citește poezia ,,Plumb”, care impresionează 
auditoriul, apoi, în 1904 poezia ,,Nervi de toamnă”, cu 
care are același succes.

În această perioadă a colaborat la revista ,,Arta” 
din Iași, s-a retras de la Facultatea de Drept și în 1905 
s-a stabilit în București cu fratele său Eugen. Un an 
mai târziu, în 1906 se reîntoarce la Bacău, timp în care 
scrie poezia ,,Lacustră”, în 1907 se înscrie l Facultatea 
de Drept din Iași, începând cu anul I, colaborează 
la revista lui I. M. Rașcu ,,Versuri”, apoi ,,Versuri 
și proză”. În anii  1909-1910 merge la Iași numai în 
perioada examenelor, restul timpului locuind la 
Bacău în locuința de pe strada Liceului, obținând în 
1911 diploma de licență, se înscrie în BAROUL DIN 

Bacău, unde plătește cotizație anuală, dar nu practică 
niciodată avocatura.  

Colaborează în anul 1912  la ,,Românul literar” 
al lui Caion și la ,,Flacăra”, este suplinitor la Școala 
Primară din Bacău și-n suburbia Călugăra,  copist la 
prefectură, iar din 1913 este ajutor contabil la aceeași 
prefectură, dar se îmbolnăvește și demisionează. De 
fapt din cauza vieții sale  boeme și a deselor sale boli, 
nu a putut avea vreun serviciu stabil, oscilând mereu 
între locurile de muncă.

    În 1914 se internează la sanatoriul Dr. Mărgăritescu 
din București, publică în suplimentul literar al ziarului 
,,Seara”, trimite la tipar volumul ,,Plumb”, iar în 1915 
editează la Bacău în colaborare revista ,,Orizonturi 
noi”, în care publică poezii, proză, recenzii, 
sub mai multe pseudonime precum V. George 
sau  G. Andoni, ține legătura cu Alexandru 
Macedonski, strângând relațiile de prietenie. 

În 1916 de vine copist la ,,Direcția învăță-
mântului secundar și superior” din Ministerul 
Instrucțiunii, îi apare în luna iulie  volumul 
,,Plumb”, iar din cauza războiului este trimis 
cu arhiva direcției  sale în refugiere la Iași.

În perioada 1917-1919 este iar funcționar 
în București, în 1920 devenind șef birou clasa 
a III-a în Ministerul Muncii, ca în 1921 să fie avansat 
la funcția de șef birou clasa a I-a, dar se îmbolnăvește 
și demisionează, ca un an mai târziu să se reîntoarcă 
la Bacău.

În 1924   îi apare la Râmnicu-Sărat ediția a II-a a 
volumului ,,Plumb”, este numit suplinitor la Școala 
comercială de Băieți din Bacău, la desen și caligrafie. 
În anul 1925 devine primul director al revistei ,,Ate-
neul Cultural”, își tipărește din resurse proprii la Bacău  
volumul ,,Scântei galbene” în anul 1926, iar un an mai 
târziu volumul ,,Bucăți de noapte” editat de poeta 
Agatha Grigorescu, cea care din 1928 îi va deveni soție 
cu numele de Agatha Grigorescu-Bacovia. Se stabilesc 
împreună la București, unde soția era profesoară, 
în 1929 apărându-i la editura ,,Ancora” volumul 
,,Poezii” o reunire a precedentelor volume ,,Plumb” și 
,,Scântei galbene”. Reapare sub conducerea sa revista 
,,Orizonturi noi”, în 1930 este numit referent la Direcția 
Educației Poporului, îi apare volumul ,,Cu voi…”. Din 
noiembrie 1930 până în octombrie 1933 locuiește la 
Bacău fără serviciu, i se naște în 1931 unicul său fiu 
Gabriel, iar în 1932 Societatea Scriitorilor îi aprobă o 
pensie lunară de 1000 lei.

Din 1933 revine cu familia în București, unde va 

locui până la sfârșitul vieții, în 1934 i se tipărește 
volumul antologic ,,Poezii”, în anul 1936 publică 
volumul ,,Comedii în fond”, în 1940  i se majorează 
pensia la 2000 lei, ca apoi, în urma înființării a Casei 
de pensii a scriitorilor să obțină o pensie de 10000 lei 
lunar. În 1944 îi apare volumul ,,Opere”, care reunește 
toate scrierile publicate anterior.

În 1945, după război, este numit bibliotecar 
la Ministerul Minelor și Petrolului, în 1946 îi este 
editat volumul ,,Stanțe Burgheze” volum criticat de 
către autoritățile comuniste care se înfiripaseră, îi 
este interzis volumul, ca la mijlocul anilor `50 să fie 
repus în circulație. Este sărbătorit ulterior de către 
Ministerul Artelor, care-l și angajează. În 1956 îi este 

publicat volumul ,,Poezii”.
Poetul moare ziua de 22 mai 1957 în 

locuința sa din cartierul Giurgiului. 
Condiția poetului este însingurarea, pe 

cât de lucidă, pe atât de tragică, relevând 
un eu angoasat până la patologic. Poezia sa 
este a unui univers închis, sufocant, invadat 
de spaime nedefinite, de tristeți autumnale, 
de o natură contaminată de boli incurabile.

George Bacovia a fost un poet român for-
mat la școala simbolismului literar francez, 

un  poet simbolist în prima perioadă a creației, 
ulterior depășindu-și epoca, devenind un aparținător  
al poeziei române moderne. 

Este autorul unor volume de versuri și proză scrise 
în baza unei tehnici unice în literatura română, cu 
vădite influențe ale marilor lirici moderni francezi pe 
care-i admira, dar și din Eminescu, Heine și Lenau, 
chiar și Poe: ,,Ca Poe mă reîntorc spre casă/ Ori ca 
Verlaine topit de băutură” (Sonet).  Critica literară 
l-a considerat la început ca un poet minor, dar ulte- 
rior va cunoaște o receptare favorabilă, până la recu-
noașterea sa drept cel mai important poet simbolist 
român și unul dintre cei mai importanți poeți din 
poezia română modernă.

Volume antume: ,,Plumb”, București, 1916;  ,,Scân- 
tei galbene”, Bacău, 1926; ,,Bucăți de noapte”, Bu-
curești, 1926;  ,,Poezii”, București, 1929; ,,Cu voi…” , 
București, 1930,  ,,Poezii”, București, 1934; ,,Comedii 
în fond”, București, 1936; ,,Opere”, București, 1944;  
,,Stanțe burgheze”, București, 1946; ,,Poezii, București 
(ediție revăzută și adăugită de autor), 1957.  Au urmat  
multe ediții postume îngrijite de diferite edituri și 
autori, recunoscându-se în continuare valoarea acestui  
poet simbolist, modern, unicat al literaturii române.

NICU 
CISMARU

POEZII

VIOL POȘTAL

Cutia ta poștală aș vrea să fiu
Bătută-n cuie-n putrede uluci
Și-atât de lângă mine să te știu
Dezacordând și acordând năluci

Ireversibil și etern să stau
Citindu-ți elixirele albastre
Privind cuvinte negre ce arau
O coală albă a existenței noastre

Să-mi pun turban rotund de taliban
Și sabie-mi trag la brâu și scut de laș
Și poate că-ntr-o lună sau un an
Voi scoate ochii bietului poștaș

Deocamdată am să repar un zbor
Deasupra cucilor fără șuruburi
În căutarea unui ou de-al lor
Ce eclozează nopțile prin cluburi

Da, doamnă, poate sunt poet
Fără pantofi, fără costum de gală
Puțin gelos, de bună seamă cert
Că violez cutia ta poștală

VORBIRE DE OCHI

ochiul meu vedere multă
fără ochelari n-avea
pe orbita insomniei
într-o lacrimă ședea

de ce plângi? îi strig în minte
ochiului ce-mi șade-n cale
tu nu vezi că-n oseminte
am doar puncte cardinale?

nordul mi l-am pus în spate
încărcat cu praf celest

iar în car mi-am pus pământul
să-l mut de la est la vest

și, lovit de-o întâmplare
mi-a rămas în piept doar sudul
unde-n dulcea lui chemare
rătăcit, aleargă gândul...

adâncit de-atâtea vorbe
ochiul s-a lăsat învins
și-a șters lacrima c-o geană
a oftat, apoi s-a-nchis.

DESPERECHERE

îmi voi schimba aspectul
pentru ca nimeni 
să nu mă mai poată naște

o poveste veșnic prezentă
în joaca vieții cu timpul –

puhoiul secundelor
mi-au pângărit copilăria...

încă mai torn clipa de tinerețe
în cupa amurgului

miros a cenușă și sensuri ratate
mă spăl în apa grăbită ca ziua
și pășesc prezentul

nu voi putea îmbătrâni niciodată
mirosind a tine

BĂTRÂNUL LUP

urcă-n labă un pietriș
în cealaltă-i stă morțiș
o silabă de-ascunziș
neagră-n fond dar și divină
în adânc de vizuină
unde dorm pe săturate
îngeri de capre pătrate

(de din marea lui de foame
se și culcă și adoarme
oare ce gândea el, Doamne
furat, tremura de vise
și de caprele-i ucise

într-un ochi însă-i apare
umbra unei căprioare
despărțită în silabe
de copite și de labe
de bătrân și de flămând
ca și cum și ca și când
plângea sânge sărutând

umbra lui de căprioară
moartă cu gâtul afară
capul rezemat de-un hău
behăind păreri de rău
dându-i pe silabe sânge
care printre pietre curge
pe când iedul țâța-i suge

însă el visa că moare
lup de pradă și-ntâmplare
și de stele căzătoare
auzind ca o chemare
țipete de-ncurajare
în silabe și prelung
când se prind boii la jug

și brusc s-a făcut iar seară
rotunjită-ntr-o țigară
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George VOICA

Noua carte a Domnului Mihai 
Călugărițoiu („Efemerul”, Edi-

tura „Fântâna lui Manole”, Golești-
Vâlcea, 2023) este de o sinceritate 
debordantă, modestia autorului fiind 
o pildă de bună-cuviință românească, 
atât de rară astăzi!

Împăratul roman, dar și filosof, Marc Aureliu, 
spunea, referitor la acest lucru: 

„Bărbatul de treabă, sincer, cinstit se poate 
recunoaște în mod neîndoielnic chiar după ochi”, și 
avea perfectă dreptate, de vreme ce, iată, ne spune 
încă de la prima poezie: „Pe ulița satului meu (Ușurei, 
n.n.), / desculță, umblă-amintirea/ unui copil.”

Obsesia copilăriei, a satului cu ulițele sale de 
liniște patriarhală, de puritate în straie albe, de crin, 
o întâlnim de-a lungul întregului volum: „În zori, mi 
se spune:/ - Să mergi,/ după școală (după terminarea 
orelor de curs, n.n.),/ la vie,/ să-nveți copilitul!” 
sau, referindu-se la curgerea timpului, rostogolind 
copilăria prin timpuri hieratice, apolinice: „Din rouă-n 
rouă, înrourat,/ Din seară-n seară, înserat,/ Din 
noapte-n noapte, înnoptat.”, versuri ce ne tulbură 
interiorul, precum zbaterea unui fluture albastru, 
încercând să treacă prin fragedele vitralii ale unei 
catedrale gotice, iar timpul cură și cură, bătrân fiind 
mai mult decât oricine dintre noi, oricare dintre 
lucruri, dintre plante, de-a pururi stăpân!

E un sentiment pe care absolventul de Filosofie îl 
știe prea bine, deși, e drept, nu întotdeauna reușește 
să mânuiască metafora, nici scenariul poetic, dar, 
poate, mai bine face, de vreme ce i se pune în 
evidență (cu atât mai mult) nu numai sinceritatea 
despre care vorbeam, ci și modestia. 

MODESTIA - UN OM, UN CARACTER!
E ca lumina lunii,-n octombrie, noaptea, peste 

roua din ierbi, mătăsoasă, sfioasă, fecioarei: „Nu mai 
bucură alba zăpadă,/ trecutu-i-a vremea!/ Iarna, din 
primăvară,/ nu-și are loc în inima mea!”

E o stare nu doar de ireversibilă trecere, de 
împăcare cu ființa ei volatilă, dar mai ales 
de singurătate, eseniană, rimbaudiană, 
care, parcă, se izbește de frunzarele 
toamnei ce, iată,-a venit, risipindu-i 
clipele repedei suflări de viață, ce ni 
s-a dat de Bunul Dumnezeu, deși „mai 
este încă/ soare de apus/ și doru- 
rile/ încă nu s-au spus.”

Dacă „modestia e podoaba tânăru-
lui”, cum spunea cineva, cu siguranță că 
poetul-filosof Mihai Călugărițoiu l-a citit 
pe Epictet, care a avut înțelepciunea să  
constate că „nimic nu înalță pe om în  
lume decât măsura și modestia, iar Dom- 
nia Sa dă dovadă de acestea, purtându-
le cu sfială în sufletu-i de copil de țăran, 
care poartă în adâncu-i dorul pentru satul nașterii 
sale, pentru sfinții-i părinți! E un dor eminescian, de 
„dulce Bucovină”, am putea zice, pe care dumnealui 
încă-l respiră și-acum, ori mai ales acum, în pridvorul 
toamnei ce ne privește cu mâna strașină la sprânceană: 
„Când ai de toate, pentru trup,/ dar sufletul îți este 
gol,/ nimic te doare,/ dar ți-e dor.”, ca iarăși și iarăși 
să revină la copilărie, la acel timp edenic, atemporal, 
ludic și exploziv, de care inima noastră (a celor născuți 
la țară) nu se poate despărți în veci: „În satul nostru,/ 
de pe vale,/ iar trage clopotul/ a veșnicie.”

Parcă-mi vine și mie să strig, asemeni lui Eminescu: 
„Unde ești copilărie, cu pădurea ta, cu tot?!”

Această oscilare între două tărâmuri (unul de lumi- 
nă - copilăria - și altul de risipire târzie a toamnei buima-

ce - zorii bătrâneții) pare a fi pus „stăpânire” pe întreg 
volumul de față; acest amestec de intense și răzvrătite 
trăiri existențiale lasă loc destul pesimismului, iar 
refugiul (și remediul, în același timp), poetul îl caută 
și-l găsește numai și numai în copilărie, „singura 
veselă și nevinovată”, cum bine spunea Ion Creangă: 

„Uneori,/ când bătrânețea/ mă scapă din ochi,/ 
mai dau câte-o fugă/ în copilărie.” 

Nu, Domnule Mihai Călugărițoiu, omule bun 
și blând ca un crochiu al lui Luchian, 
nu sunteți singur și nici fără de 
apărare în fața bătrâneților ce ne dau 
(Dumneavoastră și mie) târcoale, ci: 
„Genetic,/ existăm de mult./ Suntem, 
acum,/ prin cele ce zidim,/ iar mâine,/ 
fi-vom/ prin cele ce am fapt.”

Păi, vedeți că știți cu ce alungăm 
mantia-n falduri împărătești a bătrâ- 
neții?! Nu ele, cărțile și, mai înainte 
de ele, copiii ne sunt pavăză sigură  
împotriva uitării, a spaimei necunos-
cutului ce, uneori, ne tulbură?

Categoric nu sunteți singur, chiar 
dacă vulturul zboară singur! De ce să 
ne lăsăm covârșiți  de singurătate, de 

împăcarea cu trecerea, când cel mai bun remediu 
cred că este inima unui prieten, care, ca și altă dată, 
vă spune și acum: „Carpe diem!”

Așadar, să ne bucurăm de clipa de azi, de fiecare 
clipă a vieții noastre, căci, oricum, Timpul e, într-
adevăr, mai bătrân decât noi și decât oricine pe acest 
pământ. 

Gaudeamus igitur! Așadar, să ne bucurăm! Cât 
încă mai pâlpâie inima-n noi; cât fragile-s cu umerii 
goi, cât prietenii râd sub măr înflorit; cât corăbii,-n 
amurg aleargă spre Crit, că-n Cana Galileei munți vor 
mai fi, iar noi, de-a pururea vii...

Felicitări, prietene drag și dulce-amărui, ca frunza 
crudă, de fag, ca flori de gutui!    

Surpate, Vâlcea, 10 septembrie 2023

UN ROMAN ULUITOR (Urmare din pag. 8)
Elocventă este această prezentare sintetică, cu un nou citat: „Nu judeca 

oamenii după greutatea lor/ După puterea lor, după averea lor/ După frumusețea 
lor sau chiar după râvna lor/ Căci și unul și altul a lăsat din ceva/ Pentru a crește în 
altceva./ Cel bogat este sărac în liniște/ Cel tare este slab pentru altul/ Și cel slab 
are tăria lui ascunsă./ Cum firea lucrurilor este dosnică, asemenea este și omul./ 
Ce dă valoare unei unelte, trebuința sau frumusețea?/ Duce un om mai mult decât 
boul?/ Este mai bogat vreunul ca pământul?/ Doar cunoașterea și înțelepciunea/ Îl 
ridică pe om peste dobitoace./ Și degeaba ai cunoaștere/ Dacă ea nu este lămurită 
de vreme.” Abia după terminarea lecturii romanului, care îți rămâne viu în memorie 
cu toate personajele sale, cu peisajele de vis, cu poveștile sale medievale, ai asupra 
cărții o viziune de ansamblu, de „deasupra și de departe”, cum se exprimă autorul, 
iar cititorul începe „să  se lumineze”, să înțeleagă lumea, universul subteran, adânc, 
mesajul revelat de acest roman. Până acum ne-am referit doar la primul strat  
semantic al romanului, în care este prezentată lumea satului românesc cu frumu-
sețea, cu legendele, miturile și rostul ei, de o frumusețe morală și ideatică  uimitoare, 
păstrată de sute și de mii de ani. Romanul îi obligă cel puțin pe unii dintre cititori 
să mediteze îndelung. Aceștia sunt prinși în mrejele lui, sunt aproape obsedați.  Pe 
nesimțite, ajung la sensurile ascunse, la adevărurile profunde ale lumii și istoriei 
noastre străvechi. Din acest moment se naște în mintea lor o altă interpretare, o 
altă lume, și li se revelează un univers de o  bogăție spirituală extraordinară.

Uriașii de demult este un roman de dragoste și totodată un roman psihologic. 
Ca și Dostoievski, Ștefan Dumitrescu este preocupat, obsedat să pătrundă cât 
mai  adânc în cunoașterea psihologiei personajului, în universul interior al Ființei 
umane, în speranța revelării esenței și misterului Omului. Dacă Dostoievski intră 
în psihologia profundă a personajului prin „ușa crimei”, de care trecând începe să 
descrie sentimentele, trăirile personajului, Ștefan Dumitrescu încearcă să pătrundă 
în adâncimile abisale ale Omului prin „ușa dragostei”, ca să spunem așa. Toate 
iubirile pe care le trăiește Mărin cu femeile sunt descrieri din „interiorul iubirii”. 
După care autorul începe „să coboare” în adâncul sufletului omenesc descriind 
trăirile pe care personajul principal și femeile iubite ni le revelează. 

Din acest punct de vedere, romanul Uriașii de demult este unul inițiatic, 
este povestea frumoasă și sacră a unei „călătorii inițiatice”. Plecat de pe solul 
satului românesc din perioada interbelică și trăind aceste iubiri, personajul 
principal  călătorește prin acest „labirint al iubirilor”. Iubirile  sale sunt retrăiri 
ale iubirilor pure, neîmplinite carnal din vremea când era preot al lui Zamolxe. 

Cititorul înțelege că această călătorie inițiatică este una dinspre prezent către 
începutul lumii. În această călătorie, „brodând” iubiri, întâmplări de o frumusețe 
nepământeană, metafore și parabole, personajul principal, în călătoria lui către 
adâncul universului interior al Omului, pătrunde din nivelul conștient (unde avem 
cei trei timpi, prezent, trecut și viitor) în nivelul subconștientului. Cu o știință care 
ține mai degrabă de magie, autorul reușește să construiască un „univers romanesc 
imens” care cuprinde în el istoria poporului daco-român, și chiar istoria lumii. 
Acest univers romanesc imens este chiar subconștientul milenar al poporului 
daco-român, memoria colectivă a unui neam  care vine din adâncul istoriei. Cum 
în roman trecutul și viitorul se topesc într-un timp etern, mirific,  ne dăm seama că 
universul istoric și mitic construit de autor recreează istoria poporului daco-roman 
într-o viziune epico-filozofică fascinantă.

Una dintre cele mai importante teme asupra căreia se aplecă autorul este 
motivul epic și filozofic al raportului Creator – Mefistofel, care este tema principală 
a romanului „Doctor Faust” de Thomas Mann. O temă grea, mitul lui Mefistofel 
este unul care aparține culturii umanității. Povestea relației personajului principal 
cu Mefistofel străbate tot romanul ca o coloană vertebrală. În finalul romanului, 
Ștefan Dumitrescu găsește o altă rezolvare decât Thomas Mann sau Bulgakov, una 
care este expresie a gândirii traco-dacilor, ca o proiecție a spiritualității românești. 
Dacă Marin al lui Trașcă, în călătoria sa inițiatică prin labirintul iubirilor,  îl semnifică 
pe Dumnezeu (Dumnezeu este Iubire) în finalul romanului îl vedem ajuns  la 
Începutul lumii, al istoriei umanității, când descoperă marele Adevăr. Dar cine este 
Adevărul ? Acela care a spus „Eu sunt calea, adevărul și viața”, astfel că romanul 
este povestea drumului pe care îl parcurge Omul de la Dumnezeu la Iisus Christos. 
Când personajul principal se răstignește împreună cu Mefistofel pe cruce, sub 
privirile preoților daci, el devine chiar Iisus Christos. Este parabola Îndumnezeirii 
Omului! Este rezolvarea Marii Probleme a Omului și a Umanității.  De aici încolo 
începe   o nouă viziune asupra viitorului lumii. Finalul romanului este pe cât de 
cutremurător pe atât de măreț și de înălțător.

     La câteva zile după lectura romanului, cititorul fascinat și uluit înțelege că se 
află în fața unei opere cum nu a mai existat în literatura română, care reinventează 
romanul ca gen literar și care cuprinde în corpusul său istoria întregii umanități. 
„Uriașii de demult” este un roman singular în istoria literaturii române, având 
o putere de seducție și de fascinație uluitoare, și care deschide o nouă viziune 
despre viitorul Omului și al actualei Civilizații.

Din Valea Brazilor, Argeș, August 2022
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Mănăstirile apar pe teritoriul 
Patriei noastre în secolul al IV-lea, 
odată cu organizarea, prin Regulile 
Sfântului Pahomie cel Mare (290–
348) şi ale Sfântului Vasile cel Mare 
(330–379), a instituţiei monahale în 
Orientul ortodox.

Cele mai vechi mănăstiri din ţara 
noastră au apărut în Dobrogea, pe malurile Dunării 
şi în ţinutul Buzăului. Numeroşi călugări, cu viaţă 
sfântă şi cultură vastă, formaţi aici, în renumitele 
vetre de spiritualitate ortodoxă, sunt personalităţi 
cunoscute ale istoriei creştinismului. Dintre ei, avem 
nume reprezentative: Teotim, episcopul Tomisului; 
Ioan Casian, întemeietorul monahismului în sudul 
Franţei, Dionisie Exiguul, autorul calculului erei 
creştine; renumiţii „călugări sciţi”, care participă 
la discuţiile teologice, referitoare la învăţătura 
hristologică aprobată ulterior la Sinodul al V-lea 
ecumenic, întrunit la Constantinopol în anul 553. 
Mănăstirile ortodoxe daco-romane, din secolele 
IV–VI, stau la temelia celor româneşti de mai târziu; 
multe au fost distruse de popoarele năvălitoare, dar 
altele, dăltuite în stâncă, au rezistat, ca mărturie, 
până în vremea noastră. Arheologic, este atestat 
„complexul mănăstiresc” de la Basarabi–Dobrogea, 
datând din secolul al IX-lea, precum şi sihăstria de 
la Peşterile Mici, comuna Pescari, din secolele X–
XI, iar documentele menţionează data zidirii unor 
mănăstiri ca, Morisena–Cenad (1002), Sfântul 
Gheorghe (1030) şi Hodoş–Bodrog (1177), situate 
pe malul Mureşului, în vestul ţării. De asemenea, 
este cunoscută mănăstirea Bezdin, distrusă de tătari 
în anul 1242, şi mănăstirea Săraca, fondată în 1270. 
Chiar la Vodiţa, ctitoria lui Vladislav I (1364–1377), 
Virgil Drăghiceanu descoperă ruinele unei mănăstiri 
mai vechi, atribuită voievodului Litovoi (1210–1280), 
menţionat în Diploma Ioaniţilor din anul 1247. De 
fapt, se ştie că, majoritatea mănăstirilor, ctitorite 
de voievozi şi boieri, sunt amplasate pe ruinele 
altora mai vechi, care, fiind construite de călugări şi 
sihaştri din material lemnos, n-au rezistat timpului şi 
intemperiilor. Sfânta Mănăstire Ostrov se înscrie pe 
firul continuităţii acestor străvechi centre monahale 
ortodoxe româneşti.

Denumirea mănăstirii. Această mănăstire, de-a 
lungul secolelor a purtat diferite nume. Cel de „Ostrov” 
vine de la faptul că, aşezământul este construit pe o 
mică insulă, adică pe un ostrov, în mijlocul râului Olt, 
motiv pentru care i se mai spune şi „Mănăstirea dintre 
ape”. Râul Olt este unul din cele mai importante râuri 
din România; izvorând din Carpaţii Orientali, mai 
precis din Munţii Giurgeu, de unde aceştia intră în 
contact cu Munţii Hăşmaş prin Trecătoarea Oltului. 
El curge prin judeţele Harghita, Covasna, Braşov, 
Sibiu, Vâlcea, Olt şi Teleorman. Principalele oraşe prin 
care trece sunt: Miercurea Ciuc, Sfântul Gheorghe, 
Făgăraş, Râmnicu Vâlcea şi Slatina, vărsându-se în 
Dunăre lângă Turnu Măgurele, la Islaz. Este al doilea 
râu ca mărime din România, traversează jumătate 
din ţară, cunoaşte munţi, dealuri şi şesuri. Minunea 
a făcut ca în dreptul localităţii Călimăneşti, prima 
aşezare după ce părăseşte Munţii Făgăraşului, Oltul 
să dea naştere unei insule, singura insulă cunoscută 
din traseul său itinerar. Este vorba de insula Ostrov.

De asemenea, Ostrovul mai este supranumit şi 
„Insula cu minuni”, pentru că aşezământul monahal 
păstrează o renumită Icoană făcătoare de minuni, 
despre care se spune că ocroteşte sfântul lăcaş. 

Localizarea aşezământului. Mănăstirea Ostrov 

MĂNĂSTIREA OSTROV - CĂLIMĂNEȘTI
Prima vatră monahală din Eparhia Râmnicului (I)

este amplasată în oraşul Călimăneşti, pe drumul 
dinspre Râmnicu Vâlcea spre Sibiu, pe insula cu 
acelaşi nume din râul Olt, la o distanţă de 5 km de 
halta CFR Călimăneşti–Jiblea; mai precis, în Staţiunea 
Călimăneşti–Căciulata, care este cunoscută prin 
izvoarele sale minerale. Despre ele, auzise şi Napoleon 
al III-lea, împăratul Franţei (1852–1870), care se 
alimenta cu regularitate de la izvoarele I şi II. Dar nu 
numai aceste izvoare, renumite prin tratamentele 
lor, ridică prestigiul aşezării de pe malul Oltului, ci 
şi cele patru mănăstiri aflate la poalele munţilor din 
apropiere: Cozia, Ostrov, Turnu şi Stânişoara, care 
reprezintă o destinaţie pelerinilor aflaţi pentru câteva 
zile pe meleagurile Vâlcii, judeţ etichetat de Mitropolia 
Olteniei ca fiind „Ierusalimul Românesc”.

Pentru a ajunge la Mănăstirea Ostrov, de pe 
drumul principal, care străbate oraşul Călimăneşti, se 
virează la dreapta în sensul spre Sibiu, iar după ce se 
traversează podul peste râul Olt se ajunge la poarta 
aşezământului unde se află sfântul locaş. Aici există o 
mică parcare; cine doreşte să meargă mai aproape de 
biserică, există o parcare în curte.

Nicoleta Olaru scrie despre Schitul Ostrov, că „este 
o parte a Athosului românesc ce fiinţează sub munţii 
din nordul Olteniei, pomenind sub îmbrăţişarea de 
ape nume de domni şi domniţe, ctitori, boieri sau 
oameni de rând care şi-au preumblat paşii pe aceste 
locuri, punând parte de avere şi mai ales mult suflet în 
zidirea locului, precum şi a ţării”.

Vechimea sfântului locaş. Potrivit tradiţiei, pe 
râul Olt, între ape, se ridică din vremuri străvechi, 
înconjurată de pădure, Sfânta Mănăstire Ostrov, 
izvodită probabil odată cu Ţara Românească, fiind 
un adevărat loc de închinăciune, pace sufletească 
şi refugiu în vremuri de primejdii. Adevărul este că 
Mănăstirea Ostrov este prima aşezare monahală 
de pe teritoriul judeţului Vâlcea, fapt remarcat în 
istoricul monumentului, fiind totodată cea mai veche 
mănăstire de călugăriţe  din ţara noastră. Despre insula 
din mijlocul râului Olt, localnici spun că are o vechime 
mare, cum  mărturiseau arborii seculari, care au 
existat până în anii 1980, pe care numai „zece oameni 
prinşi în horă îi cuprindeau”. Insula are o poveste 
personală. Legenda apariţiei sale relatează că prin anul 
1250, un sătean dintr-o localitate învecinată a vrut să  
traverseze Oltul într-un car cu boi, pentru a merge să 
ia lemne din pădurile Coziei. Însă, la întoarcere, el a 
fost surprins de o viitură chiar în mijlocul râului, în 
urma ploilor torenţiale ce căzuseră în acele zile. Omul 
s-a speriat îngrozitor şi a început să se roage bunului 
Dumnezeu, promiţând că, dacă va scăpa sănătos, va 
zidi o biserică pentru închinare. Iar legenda spune că, 
din senin, sub căruţa în care se afla ţăranul, s-a înălţat 
mai întâi o movilă şi apoi un deal, iar omul împreună 
cu boii şi căruţa au scăpat de acel potop. Aşa ar fi 
apărut Ostrovul, iar pe locul respectiv, creştinul a zidit 
o bisericuţă din bârne pentru pomenire, care a rezistat 
peste trei secole, până în timpul domniei lui Radu cel 
Mare (1495–1508) al Ţării Româneşti. Bisericuţa de pe 
insula din mijlocul Oltului a atras, din cele mai vechi 
timpuri, călugări iubitori de linişte şi rugăciune. Primii 
sihaştri s-au stabilit aici la începutul secolului al XIV-
lea, întemeind o mănăstire, având o bisericuţă de 
lemn cu hramul „Naşterea Maicii Domnului”. Călugării 
se nevoiau în colibe de lemn, unii în Ostrov, iar alţii pe 
ambele maluri ale Oltului, petrecând o viaţă de sine, 
în smerenie, post şi neîncetată rugăciune, iar noaptea 
se adunau la biserică şi preamăreau pe Dumnezeu. 
Perioada când a fost zidit primul aşezământ monahal 
în Ostrovul de la Călimăneşti nu se cunoaşte. Potrivit 
unei tradiţii locale şi al unui hrisov emis de voievodul 
Radu cel Mare (1495–1508), care numeşte generic pe 

primii ctitori ai lăcaşului „sfânt răposaţii domni, moşii 
şi strămoşii noştri”, pe locul actualei biserici a fost 
construită o biserică în secolul al XIV-lea sau începutul 
secolului al XV-lea, ceea ce dovedeşte că ea a fost 
înnoită şi înzestrată cu danii de către primii domni ai 
Ţării Româneşti: Basarab I Întemeietorul (1310–1352) 
şi Nicolae Alexandru Basarab (1352–1364). În orice 
caz, datorită faptului că în timpul domnitorului Mircea 
cel Bătrân (1386–1418), a avut nevoie de rezidiri şi de 
reparaţii, se presupune că era destul de veche sau că 
nu mai corespundea din anumite puncte de vedere. 
Rezidirile şi reparaţiile, făcute de Mircea cel Bătrân, 
încep după data de 20 mai 1388 şi se termină cu actul 
sfinţirii, înainte de 8 ianuarie 1392, fapt atestat de 
domnitor şi de cei doi mitropoliţi ai Ţării Româneşti, 
Antim şi Atanasie. Documentul emis de domnitorul 
Mircea cel Bătrân la 20 mai 1388  arată că: „Eu, cel 
în Hristos Dumnezeu bine-cinstitorul şi de Hristos 
iubitorul, Ioan Mircea mare voievod şi domn a toată 
Ungrovlahia.   După putere am binevoit să le urmez să 
proslăvesc pe Dumnezeu, care m-a proslăvit pe mine şi  
m-a ridicat cu slavă în scaunul părinţilor mei. De aceea,  
a binevoit domnia mea să ridic din temelie o mănă-
stire în numele Sfintei şi de viaţă începătoarei şi ne-
despărţitei Troiţe, nezidită Dumnezeire prin care îm- 
păraţii împărătesc şi domnii domnesc şi pentru care  
trăim şi ne mişcăm şi suntem, la locul numit Călimă-
neşti, pe Olt. A dăruit domnia mea câte sunt de nevoie 
călugărilor ce trăiesc în acel locaş pentru hrană şi 
îmbrăcăminte: Satul pe Olt. Aceste toate mai sus zise 
să fie slobode de toate dările şi muncile domniei mele. 
Acest cinstit hrisov s-a scris după porunca marelui 
voevod Io Mircea şi domn a toată Ungrovlahia în anul 
6896 (1388) indiction 11, luna mai 20”.

Mircea cel Bătrân, mare voievod şi domn a toată 
ţara Ungrovlahiei a ridicat din temelie mănăstirea în 
numele Sfintei Troiţe la locul numit Călimăneşti pe 
Olt, care a fost mai înainte satul boierului domniei 
sale Nan Udobă”. În ziua de 20 mai 1388, Mircea 
cel Bătrân emite două documente, cunoscute sub 
denumirea de: Documentul scurt, şi Documentul 
lung. În fine, trebuie adăugat că documentul lung are 
o lămurire precisă, scrisă în limba slavonă: „Acesta 
este hrisovul lui Io Mircea voievod pentru milele pe 
care le-a dat mănăstirii zidite de dânsul”. Este un 
adaos posterior, destul de clar. Milele din documentul 
scurt nu-i aparţin. Pe acestea le dăduse Coziei, ca şi pe 
cele ce vor urma. Documentul lung cuprinde numai 
donaţiile pe care le primise Mănăstirea Călimăneşti, 
dar de care până la urmă va fi sărăcită, întrucât averile 
ei au fost date Mănăstirii Cozia. În interpretarea celor 
două documente; trebuie să se dea adaosului de mai 
sus atenţia cuvenită. Dacă ar fi vorba de o singură 
ctitorie, logic, Preotul Dumitru Bălaşa, renumit istoric, 
pune întrebarea: „Dar celelalte sate, Brădăţenii, 
Seaca, Bălţile de pe Dunăre, vama de la Genune, etc... 
cui le-a dat, căci adaosul este, cum am spus, posterior 
documentului? Şi ce raţiune are dacă ar fi vorba de o 
singură mănăstire?”. În Document, Mircea cel Bătrân 
precizează că: „Am reparat”, iar în documentele ante-
rioare, el mai specifică următoarele: „Am binevoit dom- 
nia mea să ridic...”. De data aceasta spune: „Am să-
vârşit, am sfinţit şi am reparat...”, deci, lucrarea era ter-
minată şi acum spune tot ceea ce a făcut. Între altele, 
a şi „reparat”. Se crede că Mircea a făcut multe lucruri 
din nou la Mănăstirea Călimăneşti, poate şi biserica. 
Dar, reiese din text, că aici a fost o aşezare mai veche 
şi pe lângă construcţiile personale, parte din fundaţii 
au fost reparate. Era deci o vatră mai veche decât 
începutul domniei lui Mircea. După ce s-a constatat 
că la Călimăneşti au existat două aşezări monahale 
dovedite istoric, o discuţie asupra motivului pentru 
care Documentele au fost date în aceeaşi zi nu şi-ar 
mai avea rostul.  Ele aparţin la două mănăstiri diferite 
şi prin ele se îndeplineşte forma juridică, înainte de 
începerea lucrului de restaurare la Călimăneşti şi de 
zidire din temelie la Cozia. (Continuare în pag. 15)
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Localitatea Horezu din județul Vâl-
cea, atestată documentar la 5  

septembrie 1487, în timpul domni-
torului Vlad Călugărul (aprilie 1482- 
septembrie 1495), are pe teritoriul 
său nu mai puțin de 15 lăcașuri de 
cult, dintre care cel mai vestit este An-

samblul Mănăstirii Hurezi, datat între 1690-1709, 
alcătuit din biserica mare, paraclis, palatul domnesc, 
bolnița și două schituri, ansamblu înscris în lista 
Patrimoniului Cultural Mondial în anul 1993. Dintre 
acestea, șapte sunt declarate monumente istorice, 
patru aparțin sfârșitului secolului al XIX-lea și primei 
jumătăți a secolului al XX-lea, iar patru sunt de dată 
recentă (Tănăsești, Covrești, biserica Spitalului Horezu 
și biserica de la Săliște-Romanii de Sus). Bogăția aces-
tor edificii religioase atestă faptul că aici, la poale 
de Carpați, au existat din cele mai vechi timpuri cre-
dincioși ortodocși, care aveau biserici și mănăstiri, în  
care slujeau preoți și episcopi, care îndrumau întrea-
ga viață duhovnicească și culturală din această parte 
a țării. Numărul mare al credincioșilor a făcut ca la 
1370, pentru ținuturile din dreapta Oltului, să se înfiin- 
țeze o nouă Mitropolie, numită a Severinului, care, după  
părerea  unor istorici, ar fi avut reședința la Râmnic.

Cu mult înainte de prezența Brâncoveanului la 
Hurezi, pe aceste meleaguri pline de istorie și de 
legendă, mai precis în satul Râmești, s-a născut, către 
anul 1600, cel care avea să devină în timpul domniei 
lui Matei Basarab mitropolit al Țării Românești. Fiu 
de țărani moșneni, români de neam, născut „într-
un sat de jos al Ungrovlahiei, carele au crescut 
odraslă și stâlpare ca aceasta, împodobită cu atâtea 
bunătăți și darure”, așa cum frumos spunea monahul 
Daniil Panoneanul în prefața Pravilei de la Târgoviște 
din 1652, părintele Ștefan Mitropolitul făcea 
parte din funia lui Naneș, prin „funie” înțelegând 
descendenții din strămoși comuni, din același neam 
sau spiță genealogică, având în stăpânire, în comun, 
pământurile, ca moșneni.

Fiind crescut și educat de părinți în frica lui 
Dumnezeu și în cultul muncii, Ștefan, după mărturia 
lui Paul de Alep, un călător străin prin țările române, 
ajunge logofăt sau pisar la mănăstirea Bistrița, adică 
grămătic, copist de cărți și de acte, aceasta arătând 
dragostea lui pentru știința de carte. Abia mai târziu 
a intrat în monahism, la vestita mănăstire Tismana, 
devenind apoi, între 31 ianuarie 1642 și 10 ianuarie 
1643, egumen, adică stareț al acestei mănăstiri. Aici 
și-a însușit o cultură bogată pentru acea vreme. A 
învățat grecește și slavonește, având în același timp o 
viață curată și bine plăcută lui Dumnezeu.

În timpul domniei lui Matei Basarab, avea loc un 
eveniment trist pentru Biserica noastră. În primele 
luni ale anului 1648 își dădea obștescul sfârșit vlădica 
Teofil, cel care fusese episcop la Râmnic (1619-
1637) și care păstorise ca mitropolit al Ungrovlahiei 
timp de aproape doisprezece ani (1637-1648), fiind 
un apropiat colaborator și sfătuitor al domnitorului. 
Devenind liber scaunul Ungrovlahiei, Matei Vodă făcea 
demersurile necesare către Patriarhia Ecumenică din 
Constantinopol pentru „chibzuirea și alegerea unui 
păstor și îngrijitor al oilor celor cuvântătoare din 
acea Mitropolie”. În acest scop, Patriarhul Ecumenic 
Ioanichie (1646-1648) a convocat sinodul în luna 
mai 1648, „în biserica marelui mucenic Gheorghie, 
pentru chibzuirea și canoniceasca alegere”, unde 
s-au luat în discuție cele trei candidaturi, după cum 
ne spune actul oficial: „Și deci, făcându-se votarea 
după canoane, am pus întâi pe prea-cucernicul între 
ieromonahi și duhovnici chir Ștefan, și categumen 
al veneratei și domneștii mănăstiri a Tismanei, 
apoi pe preasfințitul între ieromonahi și duhovnici 

BISERICA BĂLĂNEȘTI, CEL MAI VECHI LĂCAȘ DE CULT DIN HOREZU
chir Atanasie și, al treilea, pe prea-cucernicul între 
ieromonahi și duhovnici chir Leontie proegumenul”. 
Sinodul a ales pe primul candidat dintre cei trei, poate 
conform uzanței, care presupunea că el este propus și 
acceptat de domnitorul țării.

Ștefan era un bun cunoscător al limbilor clasice, 
fiind apreciat de domnitorul Matei Basarab. În 1645, 
participase la nunta fiicei lui Vasile Lupu, ca delegat 
al voievodului Matei Basarab și al mitropolitului 
Teofil, cu care prilej ia parte la sinodul convocat 
de mitropolitul Varlaam cu privire la Catehismul 
calvinesc găsit de acesta în biblioteca lui Udriște 
Năsturel în 1644, în calitate de reprezentant al 
Bisericii din Țara Românească. Aceste calități ale lui 
au făcut ca, după moartea vlădicăi Teofil, să fie ales 
mitropolit, contrar obiceiului de atunci care prevedea 
ca la cârma mitropoliei țării să urmeze episcopul 
de Râmnic sau cel de Buzău. Pe de o parte datorită 
încrederii câștigate din partea domnitorului, s-a 
călcat tradiția amintită, pe de altă parte, Matei Vodă 
a văzut în arhiereul Ștefan omul potrivit, care va urma 
aceeași atitudine ca predecesorul său și va duce mai 
departe activitatea de tipărire a cărților religioase 
începută sub mitropolitul Teofil. În această privință nu 
s-a înșelat Matei Vodă, pentru că mitropolitul Ștefan, 
ca și mitropolitul Teofil, fiu al poporului, s-a ridicat  
împotriva pătrunderii elementului grecesc în dauna 
celui autohton în viața țării și a Bisericii, participând 
activ la sinoadele ținute de Matei Basarab în 1639 
și 1640, care hotărăsc luarea de la greci a multor 
mănăstiri românești închinate acestora. Acest fapt 
însă i-a adus și mari neplăceri din partea grecilor, care 
vor țese în jurul persoanei sale numeroase intrigi. Ca 
și înaintașul său, mitropolitul Ștefan a fost un neobosit 
susținător al cultului în limba poporului. Să nu uităm 
că episcopul Ștefan este primul episcop care a rostit 
crezul în biserică, românește.

Ștefan a slujit cu vrednicie în scaunul mitropolitan, 
în condiții de liniște și pace, până către anul 1652, 
când țara a trecut prin mari frământări, pricinuite 
de luptele cu Vasile Lupu, o fire plină de mândrie și 
ambițioasă, care „voia să cuprindă și Țara Românească, 
spre a pune acolo ca domn pe fiul său Ioan, un tânăr 
firav și bolnăvicios”. Războiul s-a încheiat prin bătălia 
de la Finta (17/27 mai 1653), în care a ieșit biruitor 
bătrânul domn muntean, luptând în mijlocul ostașilor 
săi și îmbărbătându-i. Aceste neplăceri erau urmate 
de răscoala seimenilor și dorobanților (soldați cu plată 
în oastea domnitorului), izbucnită cu puțin înainte de 
moartea lui Matei Basarab. Nu se știe din ce pricină, 
mitropolitul Ștefan a fost prins în vâltoarea acestor 
evenimente, fiind acuzat că a intrat în legătură cu 
ostașii răsculați. Din acest motiv, el a ajuns în conflict 
cu voievodul care, curând după victoria de la Finta, a 
hotărât îndepărtarea vlădicăi Ștefan din scaun.

Pentru ca această hotărâre să aibă tăria necesară, 
Matei Vodă trimite la 12 iulie 1653, o scrisoare către 
Patriarhul de Constantinopol Ioanichie al II-lea (1653-
1654), în care se plânge mai întâi că „arhiereul nostru 
chir Ștefan, ca unul ce este viclean (literal: târgoveț) 
și de fire acru la mațe, nu știe cum s-a dovedit că a 
fost în legătură cu răsculații, și astfel l-am scos din 
scaun, ca să se odihnească la mănăstirea lui”, adică 
la Tismana. În același document, emis la Târgoviște, 
Matei Basarab scria: „Ne rugăm de Preasfinția Ta și de 
tot sfântul sobor să ni trimeată învoire, cu un obraz de 
cinste, ca să mutăm pe prea-iubitorul de Dumnezeu 
arhiepiscop al Râmnicului, chir Ignatie, om în vârstă 
și cinstit și vrednic de a cârmui, și ne rugăm să nu se 
facă zăbavă, ca să fim cu arhiereu, căci avem hram la 
Adormirea Maicii Domnului”.

Răspunsul patriarhului Ioanichie venea îndată, în 
august 1653, acesta arătându-se dezamăgit și foarte  
supărat de faptul că „cel ce a fost Mitropolitul vostru,  
Ștefan, a ajuns la atâta nebunie și nesimțire, încât să 

nu se gândească de loc la pace și la folosul ce vine 
de la dânsa, ci, încă, sărind împotriva ei, s-a făcut 
vinovat de scandale și de vătămare pentru obște, și 
ce e mai rău decât orice, a fost dovedit că a țesut 
uneltiri și împotriva celui după Dumnezeu binefăcător 
al lui, domnul Matei Voevod și a dovedit tot felul de 
nerecunoștință față de dânsul”. Pentru toate acestea, 
el și sinodul său l-au caterisit și l-au „despoiat de cinstea 
și de vrednicia arhierească” l-au lipsit de scaunul 
Ungrovlahiei și „l-au aruncat departe de dânsul”, așa 
încât „să petreacă întocmai ca oamenii de rând și să 
i se zică Ștefan monahul”, ne mai îndrăznind nimeni 
a-l mai avea „în cinstea și rânduiala de arhiereu”. În 
același timp, patriarhul ecumenic aproba strămutarea 
lui Ignatie de la Râmnic la Târgoviște.

Ștefan pleca în surghiun, ca simplu monah, la Tis-
mana, unde va rămâne doi ani într-un anonimat total. 
Motivele mâniei lui Matei Basarab nu au fost până 
acum pe deplin deslușite. Oricum ar fi, ni se pare de 
neconceput ca un om de o înaltă probitate morală, 
ca Ștefan, să fi fost capabil să uneltească împotriva 
domnului țării, mai ales împotriva acelui domn care îl 
așezase pe el la cârma Bisericii. Spre sfârșitul vieții sale,  
își va aduce aminte cu amărăciune de aceste eveni-
mente, la care va face referire în diata sa, scrisă la 15 
aprilie 1668. El arată că a fost pârât pe nedrept, fără 
a învinui direct pe nimeni. Considerăm că „graiurile 
omenești” care l-au înlăturat pe Ștefan din scaun au 
venit de la Ignatie Sârbul, cel care i-a luat locul.

După moartea lui Matei Basarab, întâmplată la 9  
aprilie 1654, urma la tronul Țării Românești Constantin 
Șerban Basarab, care va domni până în februarie 
1658. Acesta îl reabilitează pe mitropolitul Ștefan. 
Reînscăunarea lui a avut loc la puțin timp după suirea 
pe tron a noului domn și se situează între 20 mai și 31 
august 1655. După această dată, el va relua lucrările 
de terminare a  bisericii de la Bălăneștii Râmeștilor, a 
cărei piatră de temelie fusese pusă în anul 1652, când 
mitropolitul dispunea de suficiente resurse pentru 
a ctitori o biserică de mari proporții. În pronaosul 
acestei biserici, în partea dreaptă, el a pregătit un loc 
în care dorea să fie înmormântat, dar acest mormânt 
este acum gol. Lucrările de construcție a edificiului de  
cult au fost întrerupte din cauza evenimentelor amin-
tite, biserica stând mai mulți ani în părăginire, încât 
crescură pe partea de deasupra bolții plopi înalți de 
4-5 metri. La 9 iulie 1657, când clericii sirieni se aflau în  
trecere pe la Râmești, Paul de Alep consemna: „În dru- 
mul nostru, am trecut printr-un sat numit Râmești, 
locul de naștere al lui Ștefan, mitropolitul Țării Româ-
nești, care acum clădește aici o biserică de piatră”.

Biserica a fost terminată de zugrăvit în timpul dom- 
niei lui Mihnea al III-lea Radu (24 februarie 1658 –  
noiembrie 1659), care apare pictat împreună cu cti- 
torul într-o icoană la baza crucifixului de la catape-
teasmă. A fost sfințită de către ctitor la 8 noiembrie 
1858, fiind cel mai vechi monument istoric din locali-
tatea Horezu, care și-a păstrat forma inițială până în 
zilele noastre. Biserica are hramul „Duminica Tuturor 
Sfinților” (prima duminică după Rusalii) și a purtat 
odinioară denumirea de Schitul Bălănești, deoarece 
în 1703 a devenit metoh al Mănăstirii Hurezi.

Biserica de la Bălănești rămâne o dovadă peste 
veacuri a faptului că arhiereul Ștefan și-a iubit 
locurile natale. Împrejurările istorice pe care le 
cunoaștem au făcut ca dorința de a fi îngropat aici 
să nu i se îndeplinească, mormântul fiind gol până 
astăzi. El poartă doar amintirea unui luminat ierarh 
al Bisericii noastre, ctitor de cultură și de lăcașuri 
sfinte, într-o perioadă istorică în care începeau să 
se manifeste elementele autohtone în arhitectură și 
pictură, prevestitoare ale stilului românesc autohton 
numit „brâncovenesc”, care avea să înflorească și să 
atingă deplina maturitate sub domnia lui Constantin 
Brâncoveanu (1688-1714).



Pagina 13Pagina 13

Marius MĂRĂCINESCU

Dacă soarta nu l-ar fi smuls cu 
atâta brutalitate, atât de devre- 

me, dintre noi, poate astăzi, la 95 de 
ani de la naștere, domnul profesor Ion  
Stăvăruș ne-ar fi predat o lecție de iu- 
bire a culturii române, așa cum domnia  

sa a conturat-o în toată activitatea didactică desfășu-
rată în țară și în remarcabila misiune profesorală la 
Universitatea finlandeză din Turku. Un om de înaltă  
noblețe sufletească, un fin observator al lumii înconju-
rătoare în ansamblul său, precum și al naturii umane,  
a imortalizat momente și trăiri intense în peregrinările 
sale atât de prolifice din punct de vedere cultural… 
     În călătoria sa prin țara lui Moș Crăciun, spre Cap 
Nord, pe urmele lui Giuseppe Acerbi, chiar titlul lucră-
rii pe care n-a apucat să o mai finalizeze, a reușit în 
chip strălucit să ne dăruiască o parte din cultura și 
geografia atât de captivante ale Finlandei.  Mesajul si 
stilul de aboradare original al lucrării ne pun în difi- 
cultate intenția de a o așeza într-un tipar literar pen-
tru că atinge cu meticulozitate, multidisciplinar, toate 
aspectele naturale, filosofice, culturale și sociale pe 

care le surprinde în mod artistic cu discernământul 
și profunzimea unui om de cultură polivalent. Auro-
rul comemorat astăzi a dăruit țării natale un tablou 
magnific al solemnității vieții nordice, dăruind, la  
schimb, prin menirea profesorului cu har și dar, 
studenților de la Univrsitatea finlandeză din Turku,  
crâmpeie din viața culturală a româ-
nilor. Însemnărilor atât de atente și de  
minuțioase nu le-a scăpat nimic pe par- 
cursul călătoriei prin Laponia. A sur- 
prins cu măiestria unui pictor florile 
Nordului înghețat. Le-a admirat lupta 
pentru viață și armonie explicându-
ne cum reușesc să supraviețuiască, 
neîndrăznind să se ridice prea mult de 
pe pământ de teama gerului și, alăturate 
fiind, să-și dăruiască, unele  altora, 
căldura atât de prețuită. Și așa vitregite 
de confortul climei temperate știu să 
se împodobească multicolor întru slava 
vieții. Le-o fi mângâiat, oare, domnul profesor, le va 
fi șoptit ceva în limba natală? Nu știm sigur, dar ne-a 
lăsat mărturie scrisă, să nu uităm, că ducea dorul 
meleagurilor unde a copilărit… Și-l cităm: E semn 

ION STĂVĂRUȘ (1928-1988): „SPRE CAP NORD - PE URMELE LUI 
GIUSEPPE ACERBI”

că primăvara e pe aproape. (în Finlanda) Dar la noi 
acasă, în Carpați, cum o fi ? Toți pomii vor fi fost - și 
poate că mai sunt - înfloriți iar în codru - dă frunza. Ce 
dor îmi e de-acasă ! Și continuă, tulburător de frumos: 
E duminică și, poate că acum acolo e soare și cald. Iar 
la Tulei e o primăvară minunată. Aș vrea să fiu acolo, 

măcar pentru un ceas… Iată cum acele 
clipe au legat în dimensiunea eternității 
două zone geografice atât de diferite și ni 
l-au păstrat în spații astrale atemporale 
pe domnul profesor Ion Stăvăruș ca să-l 
simțim aici, lângă noi… Acum e toamnă, 
domnule profesor, la Tulei și ceasul 
acela pe care l-ați invocat măsoară încă 
așteptarea și dorul dumneavoastră 
într-un destin implacabil, dar măreț 
prin valoarea umană pe care ne-ați 
dăruit-o ca exemplu de urmat.  Această 
toamnă ne alătură călătoriei în lumea 
cunoașterii, iar Tulei, satul copilăriei din 

comuna Golești, e mare acum, atât de mare că în el 
încape și Polul Nord cu Moș Crăciun, cu tot, și Carpații 
peste care flutură tricolorul.

 Cu alese gânduri de recunoștință, octombrie 2023

Gheorghe PANTELIMON

În data de 23 octom-
brie a.c. Asociației 

Seniorilor din Educație, 
Știință și Cultură, Județul 
Vâlcea a împlinit 16 ani 
de la înființare, un fapt 

remarcabil de care ne amintim cu 
multă bucurie și plăcere.

Pe 23 octombrie 2007, Comitetul 
de inițiativă, alcătuit din 22 de inte-
lectuali de frunte ai municipiului Râm- 
nicu Vâlcea, s-a întrunit la sediul Foru-
mului Cultural al Râmnicului unde a 
fost semnat Actul de Constituire a 
organizației. Pentru această iniţiativă 
generoasă le consemnăm, cu deosebit 
respect, numele: Marinela Capşa, Para-
schiva Cernătescu, Marcel Marian Con- 
stantin, Gheorghe Deaconu, Emil Diaco- 
nescu, Nicolae Dinescu, Elena Dumitraş-
cu, Gheorghe Dumitraşcu, Ioan St. La- 
zăr, Ioan Luca, Rozica Marinoiu, Car-men 
Matei, Maria Nicolau, Elisabeta Niţu, 
Gheorghe Pantelimon, Doina Pârşco- 
veanu, Maria Pelecudi, Alexandru 
Popescu Mihăeşti, Marin Simeanu, Ion 
Soare, Ioana Ştefănescu şi Ion Tudor.

Subliniem cu satisfacție că înteme-
ierea asociației noastre a reprezentat 
o premieră în sistemul asociativ al 
seniorilor din învățământ, știință și cul- 
tură, pe plan național. Conform pre-
vederilor statutare, această structură 
este o componentă a societăţii civile, 
o organizaţie independentă, cu carac-
ter neguvernamental, apolitică şi non- 
profit, cu personalitate juridică, fon-
dată pe baza prevederilor legale și are 
un caracter educativ, umanitar, social, 
cultural, științific, de solidaritate şi de  
sprijin moral pentru membrii săi, că-

ASOCIAȚIA SENIORILOR - UN FACTOR ACTIV ÎN VIAȚA COMUNITĂȚII
rora le susţine interesele şi le apără 
drepturile. 

Scopul său fundamental îl constituie 
organizarea unor manifestări diverse 
care să contribuie la dezvoltarea vieţii 
cultural-spirituale vâlcene şi afirmarea 
valorilor locale, la cunoașterea activității 
unor personalități de seamă din județ, 
de la nivel național și internațional, 
care au contribuit, în mod semnificativ, 
în diferite domenii, la progresul social. 
În asociaţie activează persoane cu o 
bogată experiență profesională și de 
viață, animate de dorința de a face ceva 
util pentru societate, pentru semeni, 
dar și pentru sufletul lor.

Potenţialul uman valoros de care 
dispunem ne-a permis ca, în cei 16 ani  
care au trecut de la întemeiere, să 
desfăşurăm o activitate susținută, apre- 
ciată de comunitate. În fie- 
care an, Consiliul de condu- 
cere a inițiat o gamă bogată de 
manifes-tări istorice, literare, 
culturale, pe teme medicale 
și de protecție a mediului 
înconjurător, destinate mar-
cării unor evenimente locale, 
județene și naţionale, excursii 
în țară și în străinătate, care au fost 
lăudate de participanți. 

O atenție specială am acordat ani-
versărilor a 5, 10 și 15 ani de la înființarea 
organizației, care s-au desfășurat în  
prezența unor reprezentanți din condu- 
cerile Instituţiei Prefectului Judeţul 

Vâlcea, Consiliului Judeţean Vâlcea, 
Primăriei Municipiului Râmnicu Vâl- 
cea, Arhiepiscopiei Râmnicului, Inspec-
toratului Școlar Județean Vâlcea, 
Bibliotecii Județene „Antim Ivireanul” 
Vâlcea, Serviciului Județean Vâlcea al 
Arhivelor Naționale etc. Cu acest prilej 
cât și în adunările generale anuale a 
fost apreciată activitatea rodnică pe 
care o desfășoară asociația noastră. 

În adunarea generală din 16 mar- 
tie 2023 a fost ales Consiliul de con-
ducere care va coordona activitatea 
în următorii patru ani, în următoarea 
componență: Constantin Rădulescu, 
președintele Consiliului Județean Vâl- 
cea, președinte de onoare, Gheorghe 
Pantelimon, preşedinte executiv; Gheor- 
ghe Dumitraşcu, secretar general;  
vicepreședinți: Marinela Capşa, Iulian 
Comănescu, Emil Diaconescu, Elena 

Dumitrașcu, Ioan Luca și 
Mihai Sporiș; Anton Ciobotaru 
– contabil; Mihai Mustățea –  
coordonatorul Clubului Senio- 
rilor; Constanța Badea, La-
risa Calmutschi, Gheorghe 
Cărbunescu, Paraschiva Cer-
nătescu, Petre Cichirdan, 

Mircea Daneș, Gheorghe Frățilă, Du-
mitru Lazăr, Nicoleta Manole, Carmen 
Irina Matei și Ioan Rancea – membri. 

Și în anul în curs s-au desfășurat 
numeroase manifestări dedicate Zilei  
Culturii Naţionale, Zilei Naţionale 
„Constantin Brâncuşi”, Zilei Inter-

naţionale a Cărţii, Zilei Limbii Române, 
Zilei Mondiale a Educaţiei, Zilei 
Mondiale a Sănătății, Zilei Mondiale 
a Mediului, lansări de carte, întâlniri 
cu scriitori, excursii la Timișoara – 
Capitală Culturală Europeană, în nor-
dul Moldovei, Masivul Bucegi, pe 
Transalpina, în Egipt și în Turcia.  De o 
prețuire  deosebită s-au bucurat ma- 
nifestările inițiate în cadrul Anului Cul-
tural „Ciprian Porumbescu” și Anului 
Cultural  „Dimitrie Cantemir”.

Din anul 2009, asociaţia a editat re- 
vista „Seniorii”, care a ajuns la nume-
rele 25-26, o adevărată tribună de 
informare și dezbatere pe teme de im-
portanță majoră și un mijloc prin care 
sunt cunoscute creațiile seniorilor.

În mediatizarea demersurilor noas-
tre am primit un ajutor important din 
partea publicaţiilor „Cultura Vâlceană”, 
„Povestea Vorbii”, „Forum Vâlcean” 
„Curierul de Vâlcea”, „Ziarul de Vâlcea” 
şi a posturilor locale de televiziune.  

Toate realizările din cei 16 ani de 
existenţă a organizației, pe care îi cele- 
brăm astăzi, încorporează munca stă-
ruitoare, depusă cu pasiune și dăruire 
de membrii Consiliului de conducere, 
de ceilalți colegi, sprijinul preţios de  
care am beneficiat din partea insti-
tuțiilor județene și municipale, colabo-
ratorilor, cărora le adresăm și cu acest 
prilej, cele mai alese mulțumiri. 

La mulţi ani Asociaţiei Seniorilor 
Vâlcea și membrilor săi! Realizări 
remarcabile în continuare!

SC AS FORMARE SRL
• Furnizor de formare profesională

Râmnicu Vâlcea, str. Calea București, nr. 265G,  județul 
Vâlcea, as.formare@gmail.com

ASOCIAȚIA 
SOCIOPROFESIONALĂ TSPR

• Furnizor de formare profesională și servicii 
sociale, Telefon: 0744658748
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BIROUL DE PRESĂ

Micii fotbaliști de la SCM au purtat  
noroc Naționalei României în meciul cu 
Andorra!

100 de copii legitimați la secția Fotbal a Sport Club 
Municipal Râmnicu Vâlcea au încurajat duminică 

seara selecționata României în meciul de calificare pentru Euro 
2024 împotriva echipei Andorra, de pe Arena Națională. Costurile 

 Jeni Ioana DICU
 

Așa l-a numit domnul Gheorghe 
Vasilescu în scrierile sale, iar 

noi rostim cu mândrie - un fiu al Vâlcii 
străbune. Se spune că omul sfintește 
locul, o afirmație adevărată, dar puțin 
simplistă, dacă ne gândim doar la 
realizarile materiale  ale unui om. 

Doamna Zenovia Zamfir îmbogățește prin activitate 
sa publicistică și literară sensul acestei sintagme. 
Dumnezeune ne dă gândul cel bun în imprejurări 
predestinate. Nascută pe meleaguri vâlcene, in 
comuna Stănești, satul Cioponești, destinul i-a hărăzit 
posibilitatea de a scoate la lumină fapte și dovezi 
despre strălucirea providențială a unor personalități 
ale ortdoxiei  noastre în speță  Patriarhul Justinian 
Marina sau Mitropolitul Bartolomeu Anania pe 
care l-a evocat nu cu mult timp în urmă în lucrarea 
intitulată  Amintiri ale măreției trecutului îngropat de 
veacuri -  comuna Glăvile .

Scriitoarea Zenovia Zamfir declară cu mândrie 
că „Bunul Dumnezeu … a rânduit să vadă lumina 
zilei într-un sat, pe Valea Cernei, pe unde odinioară  
își purta  pașii Vrednicul de pomenire, Patriarhul 
Justinian Marina”.              

Satul Suiești, situat pe Valea Cernei este o zonă 
binecuvântată. În zilele noastre se aduce slavă lui 
Dumnezeu în Mănăstirea Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe.Totodată autoarea se dovedește interesată 
ca cititorul să descopere că pașește cu evlavie pe 
urmele Patriarhului din Stănești, în ideea că nu putem 
decât să fim mândri  că trăim pe aceste meleaguri. 

Lucrarea începe cu o interesantă mărturisire a 
Preafericitului Daniel, actualul  Patriarh al României, 
care evidențțiază rolul imens al Patriarhului Justinian 
Marina- în menținerea vie a flăcării religiozității pe 
aceste meleaguri și nu numai. Citez ... „Astfel aducem 
prinos de recunoștință memoriei acestui vrednic 
Arhipăstor al ¬Ortodoxiei românești, care a iubit 
Biserica lui Hristos din poporul român cu dragoste 
nețărmurită și a reușit, cu înțelepciune și ¬dăruire 
jertfelnică, să apere, să păstreze și să transmită 
valorile eterne ale credinței noastre strămoșești.”

Apreciez faptul că lucrarea, încă de la primele 
pagini, te atrage la lectură. Pentru că nu este pur și 
simplu o biografie, ci mai degrabă o analiză a modului 
în care Patriarhul Justinian Marina a reușit să-și ducă 
misiunea până la capăt, în condițiile socio-politice 

ale regimului comunist.  Om, dar mai ales ierarh, 
unul hărăzit de Dumnezeu, mărturisea George Stan, 
medicul personal al patriarhului.

Scriitoarea Zenovia Zamfir reușește să scoată în 
evidență încă de la începutul lucrării  părerea proprie 
a Patriarhului Justinian Marina față de puterea 
comunistă, referitor la misiunea sa. Orice instituție 
mare trebuie să aibă o strategie... a prevăzut că 
stăpânirea comunistă era de durată și Biserica trebuia 
să aibă o strategie pe termen lung. O strategie pe 
termen scurt presupune confruntare cu un dușman 
inegal și martiraj în masă - existau exemple în Bulgaria 
și Rusia. A încercat să găsească un modus vivendi, 
cum puncta Pr. Bartolomeu Anania, un dialog cu 
puterea, cu minimum de compromis posibil în orice 
act diplomatic. E de notat nevoia de a fi 
împreună cu Sinodul și a luptat să nu aibă 
fisuri în Sinod, pentru a păstra Biserica 
puternică.

Autoarea lucrării dovedește că este 
bine documentată și precizează că, 
printr-o  tactică bine aleasă, Preafericitul  
Justinian Marina a știut să gestioneze si- 
tuația existentă în parohiile din țară, când  
regimul comunist a  închis multi preoți. 
Spiritul practic al lui Justinian Marina a 
făcut ca monahismul ortodox să depă-
șească  momentele de criză.  Citind, nu 
poți să nu sesizezi faptul că autoarea este 
mândră să dezvăluie cititorului aspecte 
din viața patriarhului, pe care le-a aflat de la diverse 
personalități ale  Bisericii Ortodoxe care l-au cunoscut 
personal. În anul 2009, a organizat pe cheltuială 
proprie o manifestare cultural spirituală în memoria 
sa, la tâmpla bisericii Cuvioasa Paraschiva rectitorită  
în localitatea natală. Este vorba de Biserica de lemn 
din Suiești, Biserica Neagră , așa cum i se mai spune în 
zonă. Scriitoarea afirmă: „Candela aprinsă atunci spre 
veșnica aducere aminte și cinstire a ars necontenit 
prin organizarea a numeroase simpozioane, mani-
festări culturale, editarea unor cărți  despre viața și 
activitatea patriarhului pe ogorul Domnului.

Am precizat că autoarea este bine documentată și 
că aduce în discuție părerile și impresiile celor care  l-au 
cunoscut și au scris despre Patriarh. Înaltpreasfințitul 
Părinte Arhiepiscop Varsanufie decide înființarea 
unei mănăstiri în satul Suiești, acolo unde s-a nascut 
Justinian Marina. Anul 2017 a fost anul comemorativ, 
când s-a vorbit mult despre Fericitul Patriarh ca 

apărător al Ortodoxiei în timpul comunismului, istoria 
Bisericii Ortodoxe Române fiind  profund marcată de 
personalitatea Patriarhului Justinian Marina.

Scriitoarea Zenovia Zamfir povestește despre 
copilaria ierarhului vâlcean,  despre sfaturile și 
îndemnurile părintești, despre dorința mamei sale 
de a deveni preot - „Preoția mea a fost visul sfânt al 
mamei mele”. De asemenea vorbește despre  trecutul 
înaintașilor săi și faptele acestora, care au lăsat urme 
adânci în sufletul tânărului fecior de țărani. Apoi 
prezintă date biografice. Etapele vieții patriarhului 
sunt prezentate rând pe rând, vorbind despre 
preocuparea sa  de a fi mai presus de orice „un preot 
cu mult prestigiu moral în tot ce a întreprins  ca 
preot, director de seminar, conducător de tipografie, 

președinte de societăți coorperatiste, pu- 
blicist, Arhiereu Vicar și Mitropolit al Mol- 
dovei, insistând chiar asupra acestei pe-
rioade de la Iași, perioadă când viitorul 
Patriarh desfășura numeroase activități 
sociale, ajuta copiii orfani, văduvele de 
război și bătrânii...

Cea mai mare parte din lucrare este 
dedicată activității de Patriarh, cu toate 
aspectele ei: reorganizarea învățământului 
teologic, sporirea zelului pastoral al preo-
ților, promovarea culturii teologice, cartea  
și tiparul bisericesc, restauraraea monu-
mentelor istorice, rectitoriri de biserici și  
mănăstiri, înfăptuiri administrative și gos-

podărești, canonizarea sfinților români, grija pentru 
românii din alte țări, legatura cu Bisericile Ortodoxe...

„Munca lui Justinian Marina a fost impresionantă” 
afirmă scriitoarea și adaugă: „Privind cu luare amin-
te spre ceea ce el a săvârșit, vom înțelege motivele 
pentru care întreaga obște l-a prețuit și l-a iubit”. În 
lucrare vom găsi și mărturisirea lui Marina inscrip-
ționată în zid, cu un an înainte de a trece la cele 
veșnice… „M-am luptat lupta cea bună. Credinţa am 
păzit. Am ajuns la capătul drumului vieţii. De acum 
încolo, mă aşteaptă răsplata dreptăţii, pe care mi-o 
va da Domnul, Judecătorul cel drept în ziua aceea”.  
Autoarea  prezintă  în lucrarea sa  și părerea unor 
personalități ale Bisericii Ortodoxe Române, care 
l-au definit ca slujitor și apărător al Bisericii Ortodoxe 
Române.    

Justinian Marina va rămâne în conștiința neamului 
românesc ca un Apostol al Bisericii și al Neamului 
Românesc, un fiu al Vâlcii străbune

„JUSTINIAN MARINA, UN APOSTOL AL BISERICII ȘI AL NEAMULUI 
ROMÂNESC”, UN FIU AL VÂLCII STRĂBUNE

deplasării micuților sportivi la București au fost suportate de 
SCM, aceștia au primit șandvișuri și apă și au fost însoțiți de 
șapte adulți (părinți și antrenori ai clubului).  În prezent, în cadrul 
tuturor secțiilor SCM Râmnicu Vâlcea sunt legitimați peste 700 de 
copii care se pregătesc gratuit, cu antrenori specializați, în diverse 
discipline sportive.
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Csaky E POE

Zilele trecute, cel mult o săptă-
mână, pe TV MEZZO am avut 

fericirea de a urmări un spectacol de 
balet contemporan, dans modern, creat  
de unul dintre marii maeștrii ai dansu- 
lui contemporan, Alexander Ekman năs- 

cut în Suedia în anul 1984, 12 ianuarie la Stockholm. 
Un spectacol extraordinar în care arta dansului îm-
preună cu arta poetică, cu arta muzicii, un amestec, 
deja, de stare poetică în absolut ne-a făcut să stăm 
înțepeniți, aproape împietriți, chiar răvășiți de 
mulțimea de mesaje pe care ni le transmiteau dan- 
satorii, regizorul, maestrul de lumini, realizatorii aces- 
tui spectacol… Probabil că la fel au simțit ori au stri-gat 
cândva un Serghei Esenin ori George Gershwin când  
au văzut Baletele lui Serghei Deaghilev sau, știu eu,  
să zicem unul din marii poeți care au asistat la spec-
tacolele inegalabilui de mai tarziu Maurice Béjart...

De ani buni postul TV Mezzo prezintă publicului din 
întreaga lume emisiuni muzicale cu spectacole care 
au făcut istorie: concerte, simfonii, muzică camerală, 
operă și balet și, foarte interesant, muzică de Jazz, 
toate genurile având  interpreți celebri, pe scene 
celebre, desigur mai mulți și mai multe din Franța, 
dar și de pe alte scene la fel de celebre din Europa, 
Asia - Japonia sau Statele Unite ale Americii... precum 
și de la marile festivaluri și concursuri internaționale… 
În special în perioada pandemiei acest post ne-a 
fost ca un liman, derulând o serie de concerte și 
spectacole de scenă din trecut și care au adus atâta 
glorie acestui gen de artă (noi îi mai 
spunem de muzică cultă - ații spun 
de muzică grea) așa cum s-a derulat 
el în a doua jumătate a secolului 
XX și, mai ales sfârșitul său, când 
au început să se afirme interpreții 
asiatici, japonezi, dar mai ales chi-
nezi (japonezii fiind prezenți chiar 
din perioada imediat postbelică!…
Însă, după părerea noastră Mezzo 
de câțiva ani buni încoace face un 
serviciu enorm, benefic, muzicii de  
dans contemporan, baletului modern.  
Trebuie să amintim, cum am su-
bliniat de la început, un rol în dez-
ghețarea muzicii lirice de scenă, bale- 
tului în special, l-au avut cei doi 
mari artiști-coregrafi ai timpului din  
secolul trecut, Deaghilev și Béjart.  
Televiziunea anilor ‘70, românească dădea -  trans-
mitea asemenea spectacole, desigur, mai ales cu 
Béjart... Atunci am urmărit colosalele puneri în scenă 
ale francezului pe muzica lui Igor Stravinski L’oiseau 
de feu, Bruxelles - 1959 și Le Sacre du Prientems la 
Paris - 1970. Desigur Igor Stravinsky ramîne compo-
zitorul care a creat, primul, muzica atât de necesară 
dansului modern...A urmat mai apoi Carl Orff, 
urmând ca numeroși coregrafi pe muzica celor doi 
sau pe muzica unor lucrări clasice, sau compoziții 
proprii, prin mozaicuri sonore-chiar să imprime de-a 

ARTA DANSULUI CONTEMPORAN

ALEXANDER EKMAN: „SAMMER”
Cu dansatori de la Compania de Dans a Operei din Göteborg

lungul întregului secol XX și începutul acestuia nou, 
XXI, în această artă a dansului scenic o dezvoltare 
colosală ajungîndu-se astăzi la spectacole magnifice...
Așa este și acesta creat de coregraful Alexander 
Ekman - Sammer (Ciocanul), care ne-a impresionat 
pe noi astăzi și pentru care am făcut aceste notații...
Ne aflăm în fața unei interferențe - sinteze 
magistrale a câtorva arte scenice: muzicală 
- instrumentală și vocală, dans modern - artă 
a trupului, scenografică - artă vizuală...care 
ne deschide ochii, mintea, simțurile toate 
asupra unor realități pe care le trăim astăzi 
și, care, unele, dacă nu toate ne lovesc ca 
un ciocan al timpului în moalele capului; 
fiind pe rând fericiți că existăm și îngroziți 
de ceea ce urmează...fiind lucizi asupra faptului că 
nu am ascultat cum trebuie previziunile lui Jean - 
Paul Sartre! Urmărind această operă a lui Alexander 
Ekman am revăzut în minte dar și pe postarea noastră 
de pe Cultura Ars Mundi on line, Video Arhiva, din 29 
iunie 2023 scenele apocaliptice din piesa Jocul de-a 
măcelul de Eugen Ionescu jucată la Teatrul Anton 
Pann Râmnicu Vâlcea în regia lui Alexandru Naghi 
și scenografia lui Adrian Damian în 09 iunie 2022...
Atâta doar că în creația lui Ekman apocalipsa este 
trecătoare, așa cum o vedem și noi de zeci de ani...
poate de două mii de ani!

*
«Spectacolul lui Alexander Ekman a durat 85 de 

minute și l-a avut director pe Tommy Pascal; a fost 
produs în 2022 de  GöteborgsOperan, Elzevir Films, 
SVT...  Înainte de spectacol Ekman a declarat: „Vreau 

să creez o lucrare veselă, distractivă, 
care să degaje multă energie. Aștept 
cu nerăbdare să lucrez cu talentatul 
colectiv al Companiei de dans din 
Opera din  Göteborg.” ...Hammer, 
actul I,  este o comunitate în care lo- 
cuitorii trăiesc într-o veritabilă armo- 
nie, încă se  împărtășește un stil de  
viață de întrajutorare la fel cu cel 
din epoca hippie. Oamenii alear- 
gă, joacă, cântă și se bucură de viață  
împreună. Dar, încet, comunitatea 
progresează către epoca modernă,  
care le domină spiritul. Comporta-
mentul grupului devine din ce în ce  
mai egoist și individualist. În actul 
II ne aflăm într-un loc diferit. Acum  
întâlnim un grup de oameni conști-
enți de sine și care trăiesc izolați unul 

de celălalt. În cele din urmă, incapabili să facă față  
tuturor impunerilor false, sunt forțați să renunțe acest 
mod de viață și să se întoarcă la vechea existență 
comunitară. Coregraful Alexander Ekman, câștigător 
al mai multor premii, este îndrăzneț, imprevizibil și 
inovator, la fel ca GöteborgsOperans Danskompani. 
Lucrarea sa puternică din punct de vedere vizual 
pune în centrul atenției imaginea de sine a societății 
contemporane, adesea cu o întorsătură plină de umor.  
Ekman a creat aproximativ 50 de lucrări, care au fost  
interpretate de aproape tot atâtea companii din întrea- 

ga lume. Hammer, o operă în două acte este a treia sa 
lucrare pentru GöteborgsOperans Danskompani. 

Alexander Ekman s-a născut la Stockholm în 
1984 și a dansat cu Royal Swedish Ballet, Cullberg 
Ballet și Nederlands Dans Theater 2. În 2006 a decis 
să se dedice complet coregrafiei. A realizat multe 

creații, pentru companii precum Baletul 
Cullberg, Baletul Goteborg, The Iceland 
Dance Company, Berna Ballet, Cedar Lake 
Contemporary Dance, Ballet de l’Opéra du 
Rhin, Royal Swedish Ballet și Baletul Național 
Norvegian. De asemenea, a creat pentru 
festivaluri precum Europa Danse din Franța 
și pentru Festivalul Internațional de Dans de 
la Atena. Pentru Nederlands Dans Theater 

2 a realizat Flockwork în 2006 iar un an mai târziu 
Lab 15 ( Nederlands Dans Theater 1) și Cacti în 2010 
(Nederlands Dans Theater 2). Cacti a fost nominalizat 
la premiul olandez de dans Swan pentru cea mai 
bună producție de dans 2010, iar în 2015 Ekman a 
montat-o pentru Baletul Regal din Copenhaga. A 
realizat, de asemenea, instalații de muzeu pentru 
Muzeul Modern din Stockholm și a compus muzică 
pentru multe dintre piesele sale de dans. În 2011, 
Ekman a lucrat și ca profesor/coregraf la prestigioasa 
Școală Julliard din New York. Din sezonul 2011 până 
în 2013, Ekman este coregraf asociat la Nederlands 
Dans Theater. » (wiki oct.2023)

*
Dar să descifrăm cât de cât dansul. În partea întâia 

toată lumea, muncește, dansează, trăiește împreună, 
defilează - se manifestă artistic, subliniază cele trei 
însușiri-necesități care le definește viața: fabrica, 
familia și strada!...fabrica însemnând orice care îi 
aduce omului siguranța zilei de mâine. Dragostea, 
iubirea, defilează în doi, există și lupta între doi pen- 
tru una...O vreme a ludicului care este de când lu-
mea. Partea întâi este dominată de instrumentul de  
percuție, care din când în când destabilizează armo-
nia. Desigur spre finalul părții I se simte apropierea 
mișcării care urmează. Balerinii invadează sala și 
socializează prin cuvânt cu spectatorii, desigur prea 
mult, anunțând partea a doua printr-un vacarm de 
nedescris, iar mai apoi se retrag pe scenă și se lasă 
cortina...Partea a doua, un grup compact în care cei din 
spate, în mod ordonat vin în față, randurile rămânând 
intacte. Apoi se răresc și fiecare se oglindește pe sine 
într-o veritabilă oglindă care este chiar dușumeaua. 
Încep să se miște, se intersectează dar niciodată nu se 
ating unul cu altul, creîndu-se între fiecare o anumită 
distanță...Apoi începe nebunia, discursurile politice, 
ecranul televizorului, crainicii posedați de fericirea 
anunțurilor care să înnebunească lumea...dezordine, 
haos, scene pe care noi le-am numit Sartre. Apar sili-
coanele. Apare boitul pe buze și peste tot, nerușinarea 
etalată în toate direcțiile, apare dansul sexual în grup, 
femeia și arta sunt abandonate, pe scenă nu se iubesc 
decât cei de același sex!...În plan politic înțelegem că 
avem o Coană Pipa generalizată (personaj ilar al lui 
Eugen Ionescu)...Simțim că totul pare a fi inspirat din 
acest prezent! Dar nu...Ca într-un film de Hitchcock, 
Eikman în partea a III-a ne spune că oamenii se trezesc 
și revin la viața pe care o duceau înainte!   

MĂNĂSTIREA OSTROV (Urmare din pag. 11)

Deci, Mircea voievod întăreşte posesiuni în aceeaşi zi: mănăstirii pe care voia să 
o ridice din temelie „la locul numit Călimăneşti” şi mănăstirii pe care binevoia să o 
ridice el din temelie „la locul numit Nucet pe Olt, adică Cozia”. Ambele cu hramul 
Sfânta Treime. Precizăm că, după sfinţirea Mănăstirii Cozia la anul 1393, egumenul 
de la Ostrov s-a strămutat aci şi, o dată cu el, toate bunurile au trecut la noua 

ctitorie. La vatra de la Călimăneşti au rămas puţini călugări. În anul 1436 iunie 25, 
când se constată ultima încercare de oficializare în oraşul Călimăneşti a hramului 
de Pogorâre a Duhului Sfânt, biserica fostei Mănăstiri Călimăneşti nu era încă 
părăsită de monahi. Abandonarea definitivă se pare că s-a întâmplat după această 
dată. Deci, Mănăstirea Călimăneşti durează de la o dată necunoscută, anterioară 
lui Mircea vodă, până în 1393. După aceasta, a trecut în rândul metoacelor şi a fost 
părăsită complet în jurul anului 1440 (Va urma).
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APEL

Zenovia ZAMFIR

A devenit o tradiție, ca în fiecare 
an, pe data de 31 august, românii 

de pretutindeni să sărbătorească „Ziua 
Limbii Române”. Manifestări cultural-
educative și artistice dedicate limbii 
române, identității naționale, vechilor 

tradiții strămoșești sunt organizate de o parte și de 
cealaltă a Prutului. Sărbătoarea a fost instituită mai 
întâi în Republica Moldova în anul 1990, iar din 2013 
este celebrată oficial și în România. „Un popor fără de 
limbă este ca o țară fără de popor”, spunea scriitorul 
erudit Nicolae Dabija. Limba română este limba 
în care am învățat să vorbim, să cântăm, să râdem, 
să plângem, să iubim. Limba maternă, ne leagă de 
istoria neamului nostru, de locurile unde am copilărit 
și am crescut, ne leagă de frații de peste Prut: frați 
de grai și frați de sânge. Limba noastră -i o comoară, 
așa cum ne-a învățat  Alexei Mateevici. Se știe că 
limba este o trăsătură definitorie a unui popor, a unei 
nații. Din dragoste de limba română, limba vechilor 
cazanii, pe care o plângeau și o cântau pe la vatra lor 
țăranii, într-o zi frumoasă de vară târzie, am luat calea 
Moldovei pentru a sărbători cum se cuvine „Ziua 
Limbii Române”. Prietenia este aceea taină pe care 
Dumnezeu a pus-o în sufletele noastre. Din prietenie 
și în spiritul românului adevărat, ospitalier, am fost 
întâmpinată la autogară de familia Meleacă care 
mi-a deschis ușa casei, dar mai ales ușa sufletului. 
Am petrecut alături de copiii lor o seară frumoasă, 
în pace, armonie și comuniune . Pe Lucia Meleacă 
am cunoscut-o ca pe un Om hărăzit de Dumnezeu 
cu darul scrisului, al iubirii , al dăruiri. Versurile sale 
ajung la inima cititorului prin frumusețea cuvântului, 
prin sensibilitatea autorului. Împreună cu Lucia și 
Florin am onorat invitația doamnei Tudosia Lazăr 
de a participa la manifestările culturale organizate 
cu prilejul „Zilelor Limbii Române” de domnia sa 
împreună cu sora, Olimpia Sava, membrii Asociației 
„Ștefan Peticăˮ din satul Bucești, comuna Ivești, 
județul Galați,  Evenimentele au debutat în jurul orei 
10.00 la mormântul poetului simbolist Ștefan Petică, 
al cărui nume se află inserat pe pomelnicul de piatră 
din sfântul altar al bisericii ”Sfinții Mihail și Gavriil”. 
Slujba religioasă comemorativă a fost oficiată de 
părintele paroh , apoi a fost depusă o coroană de flori 
în semn de recunoștință pentru marele înaintași. A 
urmat vizita la casa memorială „Hortensia Papadat 

Bengescuˮ, unde am fost întâmpinați de doamna 
Lenuța Rarinca. Aici a avut loc o slujbă de pomenire 
săvârșită de părintele paroh al Bisericii „Sfântul 
Gheorgheˮ din Ivești, Ionel Vasile, și de părintele 
scriitor din Liești, Ion Croitoru, la sfârșitul căreia s-a 
depus o altă coroană de flori. Pe la ora 12,00, în Sala 
de Consiliu, domnul primar Maricel Ghioca împreună 
cu doamna Tudosia Lazăr , au oferit oaspeților un 
mic program artistic realizat cu sprijinul elevilor și a 
cadrelor didactice din localitate, precum și diplome 
de excelență tuturor oamenilor de cultură veniți din 
zonele învecinate dar și din țară. Trebuie să remarcăm 
spiritul organizatoric al doamnei Lazăr, care a fost 
sprijinită permanent de doamna Olimpia Sava. Pentru 
tinerii prezenți a fost o ocazie bună de a cunoaște 
scriitori de valoare, de a fi martori la un moment 
cultural în care dragostea pentru trecutul zbuciumat 
al neamului românesc s-a îmbinat 
armonios cu dragostea de a transmite 
mai departe zestrea culturală a 
poporului român. După momentul 
emoționant de la primărie, gazde 
bune și primitoare, organizatoarele 
manifestărilor culturale, ne-au deschis 
poarta casei pentru a ne bucura de 
bucatele tradițioanale, gătite de cu 
seară chiar de domniile lor. Programul 
cultural a continuat la „oaza lui 
Năstăsacheˮ, pe albia Bârladului, cu 
prezentări de carte a următoarelor personalități 
literare: Mariana Vârtosu, membru fondator și 
președinta L.S.R. Vrancea; poeta Geanina Bârlădeanu 
(Focșani); criticul literar Anca Sogor (Focșani); Olimpia 
Sava – membru U.S.R. (Galați); scriitoarea Cezarina 
Adamescu, membru U.S.R. (Galați); poeta Lucia 
Țigănuș-Meleacă (Galați); scriitorul Marin Năstase 
(Galați); poetul Sebastian Golomoz (Slobozia-Conachi), 
scriitoarea Elena Tudose (Galați); scriitoarea Sibiana 
Mirela Antoche, preot, poet Ionel Rusu. Cu mare 
bucurie au primit și au vorbit despre cărți și autorii 
prezenți : scriitoarea Mioara Ardieleanu, redactor-
șef al publicației UV3A „Timpul Seniorilorˮ (Galați), 
poeta Coca Coralia Drăgan (Galați), scriitorul Ștefan 
Andronache, reprezentantul Bibliotecii Municipale 
„Ștefan Peticăˮ(Tecuci); Costică Antoche, redactor 
video; Nicoleta Călina Presură, descendentă a familiei 
poetului; Aura Golomoz, membră activă a asociației; 
Mișca Mihnea și Ciobanu Maria, redactori la Radio 
ProDiaspora din București; Antohe Gheorghe (Galați); 

Nina Mihaela Sterian (Casa Corpului Didactic), Stan 
Andrei. Eu am prezentat lucrările “Între clipa ce vine 
și visul ce a fost, credință, iubire cultură”, “Oameni, 
Locuri, Istorii” și am transmis mesajul domnului conf. 
univ. dr. Remus Grigorescu, managerul Bibliotecii 
Județene ’’Antim Ivireanul ’’ Vâlcea. Momentele 
lirice au alternat cu momentele muzicale realizate de 
artistele populare: Cristina Vasilica Nedelcu (Galați) 
și Lidia Ciurea (comuna Costache Negri). Două eleve, 
Ioana Tătaru și Mihaela Stanciu, ambele în clasa 
a VIII-a la gimnaziul din sat, sub bagheta doamnei 
Dana Gheorghiu, au adus prin culoare lumină în 
ochi publicului iubitor de carte și de arte frumoase, 
iar alți zece copii de-ai  doamnei profesoare au 
susținut proiectul „Limba română prin ochi de copilˮ. 
Pentru buna desfășurare a manifestărilor culturale , 
organizatoarele au primit sprijin material și financiar 
de la Tipografia Opanis din Galati,  ziarul  „Realitatea” 
prin domnul Pompiliu  Comșa la care s-a adăugat 
domnul Mantu Vasile (persoană fizică), doamna 

Camelia Florescu din București și a alte 
persoane generoase anonime. 

Limba noastră-i o comoară
În adâncuri înfundată
Un șirag de piatră rară
Pe moșie revărsată.... 

Alexei Mateevici.
Fără îndoială că limba este un 

proces organic, supus evoluței, cum 
zic lingviștii sau, cum mai bine și 
mai plastic a zis Sf. Mitropolit Andrei 
Șaguna, în Precuvântarea Bibliei sale 

de la 1856: „limba noastră e pom viu, care în toată 
primăvara se schimbă, ramuri bătrâne se uscă și cad, 
mlădițe tinere ies și cresc, frunza veştejește și se 
scutură, dar alta nouă curând îl împodobeşte. Toate ale 
lui se fac şi se prefac, numai trupina [atenţie: trupina, 
de la trup, nu tulpina] rămâne totdeauna aceeaşi”. 
Felicitări participanților, mulțumiri organizatorilor !

LIMBA ROMÂNĂ, COMOARA DIN ADÂNCURI


